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VRAAG OM UITLEG van Mieke Schauvliege aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de evaluatie van de Bouwmeester Scan 

– 3112 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Mijn vraag over de Bouwmeester Scan had ik al 
voor de vakantie ingediend. Toen werd net het rapport over de Bouwmeester Scan 
bekendgemaakt. In 2018 ontwikkelde het team Bouwmeester, in samenwerking 
met het Departement Omgeving, de Vlaamse Landmaatschappij (VLM), het Agent-
schap voor Natuur en Bos (ANB), de Vereniging van de Vlaamse Provincies (VVP) 
en de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) de Bouwmeester 
Scan. Via deze scan brengt een multidisciplinair team van experten de sterktes en 
zwaktes van het ruimtelijk beleid van een gemeente in kaart en wordt een concrete 
agenda van projecten en ingrepen voorgesteld. In elke scan wezen de experten 
ook de knelpunten aan die de realisatie van de voorstellen bemoeilijken. Veel van 
deze knelpunten kunnen echter lokaal niet verholpen worden omdat ze zich op een 
ander bestuurlijk niveau situeren. Op basis van de eerste 23 eindrapporten 
gebeurde een analyse van deze knelpunten. Ik kom met deze knelpunten naar 
deze commissie om u te vragen of u hierrond initiatieven wilt nemen.  

Het is een heel interessant rapport. Ik overloop de vijf grote blokken en de opmer-
kingen die gemaakt zijn naar aanleiding van de evaluatie van die eerste 23 eind-
rapporten.  

Ten eerste is er de rol van de bovenlokale planningsprocessen. In de laatste twee 
decennia is er een sterke verschuiving geweest van de bevoegdheden en taak-
stellingen in het ruimtelijk beleid van Vlaanderen naar de lokale besturen. Uit de 
scans blijkt echter de noodzaak aan meer bindende kaders vanuit de hogere 
overheden, maar anderzijds ook de nood aan een betere samenwerking rond 
gemeentelijke projecten met bovenlokale aspecten. Deze vaststellingen gelden in 
het bijzonder voor de taakstellingen inzake wonen, bedrijven en detailhandel. 

Ten tweede is er de integratie met de beleidssectoren. De sectorale en verkokerde 
werking van de Vlaamse uitvoerende administraties is een oud zeer voor lokale 
besturen. De projecten van de Vlaamse sectoren worden nog te vaak vanuit het 
eigen sectorale perspectief benaderd, waardoor de integratie op het terrein 
moeizaam verloopt. Deze sectorale afstemming betreft vooral infrastructuur- en 
mobiliteitsprojecten, het landbouwbeleid, het energiebeleid, sociale huisvestings-
projecten en projecten rond groen-blauwe netwerken.  

Ten derde zijn er de financiële middelen. De lokale overheden beschikken niet altijd 
over de noodzakelijke financiële middelen om strategische projecten te kunnen 
opzetten en om het vrijwaren van de open ruimte te kunnen garanderen. Tegelijk 
wordt ervaren dat de huidige gemeentefinanciering te weinig incentives geeft aan 
besturen om aan een ambitieus openruimtebeleid te werken.  

Ten vierde zijn er de instrumenten voor een kernversterkend beleid en het 
vrijwaren van de open ruimte. Het ontbreekt lokale besturen aan effectieve instru-
menten die de meerwaarden uit de verdichting kunnen afromen om de minwaarden 
bij het neutraliseren van het juridisch aanbod te kunnen compenseren. Het 
Instrumentendecreet dat nu voorligt, draagt onvoldoende bij tot de realisatie van 
een bouwshift. Ook bepalingen in de codex en de regelgeving in andere domeinen 
zijn vaak contraproductief voor de ruimtelijke doelstellingen.  
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Ten slotte is er de ondersteuning van de gemeentelijke capaciteit. Vooral kleinere 
gemeenten missen de capaciteit om die heel complexe vergunningendossiers, 
strategische projecten en planningsdossiers adequaat te kunnen opvolgen, laat 
staan om transitieprojecten proactief op te zetten of aan te sturen. Het bestaande 
instrumentarium is onvoldoende bekend en er ontstaat een wildgroei aan lokale 
instrumenten. De capaciteit om ruimtelijke beleidsplannen en uitvoeringsplannen 
op te maken, is beperkt, alsook de methoden en knowhow voor draagvlakontwik-
keling rond de beleidslijnen van de strategische visie. 

Het zijn heel interessante conclusies die uit de analyse van de 23 Bouwmeester 
Scans komen. Mijn vragen aan de minister zijn de volgende.  

Welke initiatieven zult u nemen om voor elk van die knelpunten in oplossingen te 
voorzien of toch minstens die knelpunten te verminderen?  

Bij de oproep in 2017 werden zestig gemeenten geselecteerd voor een Bouw-
meester Scan. Die werden intussen allemaal opgestart. Dat instrument kwam tot 
stand in nauwe samenwerking met verschillende departementen en het Bouw-
meesterteam. Hoe ziet u de toekomst van dit instrument? Zult u dat verder mee 
ondersteunen? Zal dat verdergezet worden of zijn er andere plannen?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Met betrekking tot uw eerste deelvraag neem ik concreet 
initiatief voor de vijf bovengenoemde thema’s op volgende wijze. 

Wat betreft de bovenlokale planningsprocessen krijgen de Vlaamse beleidskaders 
in de loop van 2021 verder vorm. Ze zullen concreter dan de strategische visie van 
het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV) krijtlijnen uitzetten en houvast bieden 
voor lokale besturen in hun beleidsvorming. De bedoeling is dat de beleidskaders 
BRV herkenbare en realiseerbare ruimtelijke principes vastleggen. Ze zijn concreet, 
uitvoeringsgericht, duidelijk, samenhangend en realistisch. 

In elk geval ligt bij de gemeenten een verantwoordelijkheid om een visie te vormen 
op hoe de bouwshift lokaal kan worden ingebed. Via een (inter)gemeentelijk 
ruimtelijk beleidsplan is het belangrijk dat zij een strategie uitzetten en keuzes 
maken. Een Bouwmeester Scan kan daartoe een goede voorbereiding zijn. Belang-
rijk is dat we bij de visievorming streven naar een goede interbestuurlijke en inter-
gemeentelijke afstemming en zoeken naar synergieën in functie van realisatie. 

De goedgekeurde strategische visie en de beleidsopties uit het regeerakkoord 
vereisen trouwens niet enkel beleidskaders, maar ook verfijning en bijsturing van 
de regelgeving over het vergunningenbeleid. Dit werd ook aangekondigd in het 
regeerakkoord: “Om de strategische visie beter te kunnen realiseren, onderzoeken 
we welke verdere stappen genomen kunnen worden om het bestaande instrumen-
tarium nog te verbeteren.” Het gaat dus niet alleen om een strategische visie en 
beleidskaders, maar ook om een aanpassing aan de regeling.  

Wat betreft de integratie met beleidssectoren zet mijn administratie al geruime tijd 
in op een structurele samenwerking. Ik verwijs naar de versterkte samenwerking 
tussen het Departement Omgeving en het Departement Mobiliteit en Openbare 
Werken in het strategisch platform MOM: een structurele samenwerking waar 
onder andere de krijtlijnen worden uitgezet.  

Als voorbeeld van structurele samenwerking in de open ruimte denk ik aan het 
Open Ruimte Platform. 

Wat betreft de financiering en de instrumenten voor een kernversterkend beleid 
en het vrijwaren van de open ruimte ben ik het niet eens met het standpunt dat 



Commissievergadering nr. C282 (2019-2020) – 15 september 2020 5 

Vlaams Parlement 

 

lokale besturen geen of te weinig instrumenten – of middelen – zouden hebben om 
bestaand juridisch ‘slecht gelegen’ aanbod te neutraliseren of meerwaarde bij 
verdichting af te romen. 

Gemeenten kunnen lasten opleggen bij vergunningen. Mijn administratie promoot 
dit instrument en heeft een uitvoerige toelichting daarover online staan. Voorts 
bestaat sinds 2014 het instrument van de herverkaveling uit kracht van wet met 
planologische ruil uit het decreet Landinrichting.  

Elke overheid heeft de mogelijkheid tot opmaak van ruimtelijke uitvoeringsplannen 
om verdichting toe te staan op bepaalde plaatsen en/of harde bestemmingen te 
schrappen, bijvoorbeeld wegens overstromingsproblematiek. 

Maar die planprocessen vergen natuurlijk tijd en zijn politiek soms moeilijk. Maar 
ik zie toch heel wat gemeenten die effectief ruimtelijke uitvoeringsplannen op-
maken om slecht gelegen woonuitbreidingsgebieden te schrappen. 

Ik ben me er wel van bewust dat de inzet van de genoemde instrumenten kennis 
vergt en arbeidsintensief is. 

In het ontwerp van Instrumentendecreet dat in dit Vlaams Parlement in behan-
deling is, zijn ook andere instrumenten voorzien. Ik wacht de bespreking hiervan 
af. Ik hoop dat we die binnenkort op de agenda kunnen zetten om dit decreet 
verder aan te passen.  

Via het programmadecreet bij de begroting 2020 werd een algemene werkings-
subsidie voor de gemeenten ingeschreven als gedeeltelijke compensatie van de 
kosten en minderontvangsten door de vrijwaring van de open ruimte en om het 
behoud en de inrichting van de open ruimte te stimuleren.  

Ten slotte zet mijn administratie ter ondersteuning van de gemeentelijke capaciteit 
sterk in op het Atrium Lerend Netwerk, zowel voor de lokale ambtenaren als de 
lokale mandatarissen met bevoegdheden Ruimtelijke Ordening, Milieu en Klimaat.  

Over het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV) en de beleidskaders zal uiteraard 
ook uitvoerig worden gecommuniceerd. 

Dan is er uw tweede deelvraag over de Bouwmeester Scan. De Bouwmeester Scan 
kan inderdaad gezien worden als een methodiek, waarbij op basis van een analyse 
van data en kaartmateriaal van het grondgebied van een gemeente ruimtelijke en 
beleidsmatige ingrepen voorgesteld worden die de Vlaamse strategische ambitie 
op het vlak van ruimte en klimaat concreet maken voor de lokale besturen. De 
lessen uit deze scans bieden inspiratie zowel voor het ontwikkelingsproces van de 
lokale beleidsplannen en de uitvoering ervan als voor de instrumentenontwikkeling 
op het Vlaamse niveau.  

Het instrument van de Bouwmeester Scan wordt op dit moment geëvalueerd door 
het Departement Omgeving. De evaluatie zal bestaan uit twee onderdelen waarbij 
de scan wordt afgewogen binnen het spectrum van het ruimtelijk omgevingsinstru-
mentarium. Hierbij zullen de deelnemende gemeenten en andere actoren bevraagd 
worden. Dit moet uitmonden in beleidsaanbevelingen over de toekomst en de 
optimale inzet van het instrument.  

De timing die voorlopig wordt vooropgesteld voor de oplevering van het onderzoek 
is het voorjaar 2021. Ik heb voorgesteld om de evaluatie en de methodiek te 
bespreken met de nieuwe bouwmeester. 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  
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Mieke Schauvliege (Groen): Minister, dank u wel voor uw antwoord, maar ik 
ben er niet veel wijzer door geworden. Ik hoor vooral dat u zegt dat u met die 
knelpunten bezig bent. Die vrij grote punten waar opmerkingen over komen, gaan 
nochtans over serieuze problemen. 

Ik verwijs bijvoorbeeld naar het Instrumentendecreet, waarvan u de bespreking in 
dit Vlaams Parlement afwacht. U zegt dat dat heel wat antwoorden zal bieden. Tijdens 
de regeling der werkzaamheden hebben we net aangedrongen om die bespreking 
opnieuw op te starten. Wat ons betreft moet dat zo snel mogelijk in gang worden 
gestoken, want ik denk dat heel wat lokale besturen zich op dit moment in een 
onzekere situatie bevinden. Er ligt enerzijds een ontwerp van decreet op tafel, ander-
zijds werd dat nog niet afgeklopt. Daardoor weten de besturen nog niet wat er aan 
regelgeving op hen afkomt. Ik herhaal nog eens dat wat ons betreft dat Instrumen-
tendecreet zo snel mogelijk in dit parlement moet worden besproken. U hebt al meer-
dere keren aangegeven dat u de bespreking in het Vlaams Parlement afwacht. Ik heb 
dan ook een heel concrete vraag: vanuit de meerderheid krijgen wij geen signalen 
dat we hier verder mee aan de slag moeten. U legt de opdracht in de schoot van het 
Vlaams Parlement. Ik wil dus nog eens aandringen om die bespreking op te starten. 

U spreekt in uw antwoord over meerdere beleidskaders. We hebben al een paar 
keer gesproken over het beleidskader dat de bouwshift zou moeten realiseren. 
Maar er zijn natuurlijk ook nog andere ruimtelijke opdrachten. Welke beleidskaders 
zijn er precies in opmaak? U gaf aan dat die op tafel komen in 2021. Kunt u 
opsommen welke beleidskaders er lopen en tegen wanneer we de andere beleids-
kaders mogen verwachten? Het gaat niet alleen over het realiseren van de bouw-
shift. Er zijn ook andere ruimtelijke opdrachten die we moeten realiseren en waar 
we een beleidskader voor nodig hebben.  

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord. 

Gwenny De Vroe (Open Vld): Minister, bij de zestig gemeenten die al een draft 
hebben of hebben deelgenomen aan de Bouwmeester Scan, is de gemeente Kam-
penhout, waar ik ook schepen ben. Het lijkt me heel nuttig om een evaluatie te 
doen, waar u ook naar verwees, om bij de betrokken gemeentebesturen te infor-
meren hoe ze dat alles ervaren hebben of ze dat effectief als een meerwaarde 
aanzien, waar de verbeterpunten liggen en of het een grote meerwaarde is ten 
opzichte van andere studieadviesorganen of instanties. Ik denk dat het heel nuttig 
zou zijn om dat mee te nemen.  

Aansluitend op wat collega Schauvliege daarnet zei, denk ik dat het ook belangrijk 
is om aan de commissie mee te delen hoe u concreet de timing ziet van de 
beleidskaders van het BRV. Is het de bedoeling om die nog dit jaar voor te leggen 
aan de Vlaamse Regering?  

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Ondertussen hebben de collega’s de nadruk gelegd op 
twee elementen die ik ook graag zou willen benadrukken. 

Een eerste element betreft de scan. U hebt in uw antwoord ook aangegeven, 
minister, dat u die zou willen evalueren. Mijn vraag is om inderdaad ook de lokale 
besturen die daarin ervaring hebben, zeker ook te betrekken en te zien waar de 
meerwaarde en de minpunten zouden zitten als we met het instrument door 
zouden gaan en wat eventuele interessante aanpassingen en bijsturingen zouden 
zijn. Hier en daar hoor ik daarover van verschillende besturen immers suggesties 
of zaken ter bijsturing.  

Een tweede element zijn de beleidskaders waar u zeer terecht naar verwijst. Dat 
zijn belangrijke instrumenten. Collega De Vroe heeft heel duidelijk gevraagd naar 
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de timing. Ook ik ben zeker geïnteresseerd hoe u die precies ziet, maar ook in het 
proces naar die timing toe. Ik ga ervan uit dat er vandaag gewerkt zou worden aan 
die beleidskaders. Kunt u meer toelichting geven op welke manier er daaraan 
gewerkt wordt? Met welke administraties is er overleg? Welke zijn er betrokken en 
op welke manier? Worden er ook externe experten bij betrokken? Hoe verloopt dat 
proces? Dat zou voor ons interessant kunnen zijn om zicht te hebben op het 
toewerken naar de beleidskaders.  

De voorzitter: Mevrouw De Coninck heeft het woord.  

Inez De Coninck (N-VA): Ik behoor ook tot een gemeente die de Bouwmeester 
Scan al heeft doorlopen en ik vond het een zeer nuttige oefening en een heel 
interessant instrument. Ik hoop inderdaad dat het niet in de kasten van de 
verschillende gemeentehuizen belandt omdat het een beetje een out of the box 
denken is.  

Het is zeker een nuttige oefening, maar uw vraagstelling suggereert dat de ge-
meenten een beetje in de kou staan om daaraan uitvoering te geven. Ik ben het 
daar niet helemaal mee eens, want zoals de minister aanhaalt, zijn er al heel wat 
zaken voorradig. Het is niet omdat je eigenaarsrecht hebt, dat je een bouwrecht 
hebt. Een vergunningverlener kan nog altijd voorwaarden opleggen. 

Het is ook goed dat het openruimteconcept nog eens benadrukt wordt. We gaan in 
onze gemeente twee woonuitbreidingsgebieden herbestemmen naar open ruimte. 
We hebben dat laten berekenen volgens de huidige planschaderegeling en we 
hebben maar 10 procent van dat budget nodig voor die compensatie. Dus eigenlijk 
is er nog 90 procent over om andere zaken mee te doen.  

Ik kan ook zeggen dat we recent vanuit het Departement Omgeving als gemeente 
zijn bevraagd. Ik vind het positief dat het daarover een evaluatie en bevraging 
doet en dat we insteken mogen meegeven.  

Ik had de volgende bijkomende vraag voor de minister. U verwijst er terecht naar 
dat de gemeente ruimtelijke uitvoeringsplannen kan opmaken, maar dat zijn lange 
planprocessen. Een ruimtelijk uitvoeringsplan moet altijd refereren aan de binden-
de bepalingen in een structuurplan en wordt daaraan getoetst. De ruimtelijke be-
leidsvisie is een proces. De geesten rijpen en meningen veranderingen. Stel dat de 
Bouwmeester Scan recenter is en een andere visie heeft over sommige zaken die 
niet in het structuurplan zijn opgenomen. Bent u bereid om met die bezorgdheid 
rekening te houden? De Bouwmeester Scan is geen beleidsinstrument, het struc-
tuurplan wel. Soms is er een frictie tussen die twee instrumenten, alleen al van-
wege de timing. Het ene is jaren oud en al een beetje voorbijgestreefd. Moet een 
gemeente dan volledig het structuurplan herzien of kan ze toch op zoek naar 
manier om via een ruimtelijk uitvoeringsplan uitvoering te geven aan die scan en 
een gewijzigde visie in het structuurplan?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Wat betreft de vraag van verschillende collega’s over de 
kaders waarrond er wordt gewerkt, kan ik meegeven dat het getrokken wordt door 
het Departement Omgeving. U moet me hier niet op vastpinnen, maar dit zijn de 
vier kaders waar we nu aan het werken zijn: een is energie, twee economie, drie 
open ruimte, waar we departementoverschrijdend werken, en het vierde kader is 
de bouwshift. De bedoeling is dat ik dit najaar nog met een nota naar de regering 
ga.  

Deelnemende gemeenten worden inderdaad betrokken bij de evaluatie. Dat is de 
logica zelve. De lokale besturen die er gebruik van maken, weten als de beste wat 
goed en slecht is.  
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Wat betreft de vraag van collega De Coninck is het inderdaad zo dat gemeenten 
op termijn een gemeentelijk beleidsplan maken. Het decreet voorziet nu ook al in 
mogelijkheden om ervan af te wijken. 

Wat het Instrumentendecreet betreft moeten we met de collega’s van de 
meerderheid zien wanneer we de werkzaamheden opnieuw beginnen. Er waren wat 
aanbevelingen en kritieken vanuit de hoorzittingen. Ik weet dat de collega’s en ook 
parlementsleden daarmee bezig zijn en dat we dat hopelijk in oktober opnieuw 
kunnen opnemen.  

De voorzitter: We danken u voor die hoopvolle woorden. 

Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Dat is duidelijk, minister. We gaan ervan uit dat we 
in oktober die besprekingen over het Instrumentendecreet kunnen opnemen en 
dat we vanuit de oppositie daar niet meer naar hoeven te vragen, maar dat het 
vanzelf zal worden geagendeerd. Dat is superbelangrijk, want de lokale besturen 
zijn nu eigen goede of minder goede initiatieven aan het nemen. Het is duidelijk 
dat we een lijn moeten geven waar ze naartoe kunnen werken.  

Ik wil toch nog wel eens een lans breken voor de verdere ondersteuning van de 
lokale besturen. Een van de grote conclusies uit de screening van die 23 scans is 
toch wel dat lokale besturen nood hebben aan ondersteuning, geen betutteling, 
maar ondersteuning. De Bouwmeester Scan is een manier om hen te onder-
steunen. De webinars waar u naar verwees, zijn een andere manier.  

Ik denk dat we hier heel hard werk van moeten maken. We leggen heel zware 
lasten op de lokale besturen. Je voelt dat de kleinere besturen dat niet zo evident 
vinden. Dus als we die lijn verder bewandelen, moet je stappen ondernemen om 
de ondersteuning en de uitbouw van die lokale besturen beter te organiseren 
zodanig dat we garanties hebben voor een kwalitatief lokaal ruimtelijk beleid en 
dat we hen niet in de kou laten staan. Ik kijk uit naar uw initiatieven die hen daar 
verder in helpen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de impact van klimatologische omstandigheden op de everzwijnen-
populatie 

– 3134 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik las tijdens de vakantie in het Reforma-
torisch Dagblad – dan weet u onmiddellijk hoe spannend mijn vakantie was – een 
artikel over de everzwijnenproblematiek en vooral over de voortplanting van 
everzwijnen en over de impact van de klimaatverandering daarop.  

Blijkbaar is door de warme zomers en mildere winters meer mast ter beschikking. 
Dat is de hoeveelheid aan beukennoten en eikels in de bossen. Daardoor kunnen 
everzwijnen zich vrij snel voortplanten.  

In Gelderland heeft de faunabeheereenheid een afschotplan bepaald en daarin 
werd een quotum vastgelegd, namelijk twee zwijnen per hectare. Ik heb niet 
gevonden hoe ze aan dat getal komen. Dat zou betekenen dat er plaats is voor 
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1500 everzwijnen. Er waren er 6000 geteld. Ze hebben daar wel nog een klein 
beetje werk.  

Verder had men het in de Veluwe ook over de impact van wolven die daar rond-
lopen. Die helpen om het everzwijnenbestand in evenwicht te houden, maar niet 
voldoende. Uit onderzoek uit Duitsland is trouwens gebleken dat slechts 18 procent 
van het dieet van de wolven bestaat uit everzwijn. Ook de rol van de wolf is niet 
de wonderoplossing. We zullen moeten blijven de everzwijnen bestrijden en de 
populatie trachten terug te dringen.  

Hoe evalueert u de impact van de klimatologische omstandigheden op de popula-
tieaantallen van everzwijnen? We doen niet echt tellingen, maar hebt u signalen 
dat de populatie nog altijd stijgt, of is dat niet zo?  

Bestaan er in Vlaanderen ook quota voor het aantal everzwijnen per hectare? Zijn 
we daar al? Ja of nee? Ik denk dat we dat al weten. Hoe komt dat? Zijn er nog 
initiatieven gepland om daar verder werk van te maken?  

Hoe schat u de impact van de wolf in op de everzwijnenpopulatie?  

Is er al een Vlaams onderzoek naar het dieet van de Vlaamse wolven? Hebt u 
daarvan resultaten of plant u een dergelijk onderzoek?  

De voorzitter: Voor ik het woord geef aan de minister, collega Coenegrachts, wil 
ik de kans niet laten liggen om u te feliciteren met uw grondige kennis en opvolging 
van de vakliteratuur in dezen. Hopelijk heeft de minister een even goed onder-
bouwd antwoord.  

Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik heb me geïnformeerd bij onze deskundigen in de 
administraties, die natuurlijk ook zeer wetenschappelijk aangelegd zijn. U stelt vijf 
vragen met onderverdelingen en ze zijn heel technisch.  

Wat de eerste vraag betreft hebben klimatologische omstandigheden zowel een 
impact op de overleving van het aantal jonge everzwijnen als op het voedsel-
aanbod. Door stijgende wintertemperaturen kan een groter aandeel van de jonge 
everzwijnen de moeilijke winterperiode overleven. 

Door een toenemend voedselaanbod zullen everzwijnen op jongere leeftijd aan de 
voortplanting kunnen deelnemen. Het stijgende voedselaanbod wordt onder ande-
re veroorzaakt door het feit dat er meerdere opeenvolgende jaren voorkomen 
waarin de bomen heel veel vruchten dragen, namelijk beukennootjes, kastanjes, 
eikels enzovoort. Het voedselaanbod wordt daarnaast echter ook beïnvloed door 
de aanwezigheid en bereikbaarheid van landbouwgewassen. Door het sterk ver-
snipperd landschap zijn in Vlaanderen veelal landbouwgewassen aanwezig in de 
nabijheid van of zelfs in bos- en natuurgebieden.  

Daarnaast is ook sterfte ten gevolge van jacht meebepalend voor de populatie-
structuur van everzwijnen en bijgevolg de reproductie. Daarbij spelen onder 
andere de jachtinspanning, de bejaagde oppervlakte en de jachtstrategie een rol. 

Momenteel ontbreekt de kennis om de specifieke invloed van elk van deze facto-
ren – het klimaat, het voedselaanbod door landbouw en de jachtaspecten – op de 
populatiedynamiek van everzwijnen in Vlaanderen concreet te bepalen. 

Zijn er signalen van een populatiestijging? Er zijn momenteel geen eenvoudig 
toepasbare telmethoden voorhanden die breedschalig ingezet kunnen worden voor 
het beheer. De trends in afschotcijfers kunnen echter als indicatie voor de popu-
latietrend gehanteerd worden. De relatie tussen de populatiegrootte en het 
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gerealiseerde afschot wordt wel beïnvloed door bijvoorbeeld mogelijke verande-
ringen in de jachtinspanningen. Een toename in de jachtinspanning kan immers 
leiden tot een hoger afschot, ook wanneer de populatie constant is of zelfs afneemt.  

Wanneer we naar de afschotcijfers van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek 
(INBO) kijken, zien we sinds 2006 een blijvende toename in het afschot in aantallen 
en ook een uitbreiding van het aantal gemeenten waar everzwijnen geschoten 
worden. Dat laat dus vermoeden dat zich een toename van de populatie in 
Vlaanderen voordoet. Lokaal kan de populatietrend hier echter van afwijken. 

Werden er in Vlaanderen ook quota voor het aantal everzwijnen per hectare opge-
legd? Neen. Omdat de populatie niet te tellen valt, is het ook niet zinvol om quota 
op te leggen. Bovendien kan er voor een afschot ook geen resultaatsverbintenis 
opgelegd worden.  

De jager kan pas een dier schieten wanneer het dier en de jager op dat moment 
op dezelfde plaats zijn. Je kunt de kansen wel verhogen, maar niet garanderen. 
Bovendien moet de jager op dat moment ook de veiligheid van zijn schot kunnen 
garanderen. Dat vraagt in een dichtbevolkt Vlaanderen bijzondere inspanningen. 
Je kunt uiteraard een jager niet dwingen om te schieten in een onveilige situatie, 
en ik denk ook niet dat we dat willen. 

Wij leggen op dit moment de laatste hand aan de aanpak van de everzwijnen-
populatie. In bepaalde gebieden waren er ook bijeenkomsten met de burgemees-
ters. Eind deze week, begin volgende week komt er een overleg met de verschil-
lende stakeholders om de everzwijnenpopulatie op een doordachtere manier aan 
te pakken, ze zo goed mogelijk onder controle te brengen en de schadeproble-
matiek te counteren. Het plan dat binnenkort wordt uitgerold, zal op drie pijlers 
geënt zijn: preventie, een goed doordachte en andere jachtmethodiek en schade-
vergoeding. Dat zijn toch wel de belangrijkste bezorgdheden die de lokale besturen 
hebben geuit. Ik hoop dat het plan waar we de voorbije zomer aan gewerkt hebben, 
hieraan voldoet. 

Hoe schat ik de impact van de wolf in op de everzwijnenpopulatie in de ‘wolven-
gebieden’ van Vlaanderen? Buitenlandse onderzoeken suggereren dat wolven 
slechts een zeer beperkte impact hebben op de everzwijnenpopulatie. Een review 
van 54 studies in Eurazië onderzocht het effect van de productiviteit, de winter-
hardheid en aan- en afwezigheid van de wolf op de populatiedichtheden van 
everzwijnen. Predatie door de wolf had over de hele biogeografische schaal weinig 
effect in vergelijking met de winterhardheid en de productiviteit. 

Als voorbeeld om de impact van wolf op everzwijnenpopulaties te kunnen inschat-
ten halen we een Spaanse studie aan die specifiek de mortaliteit bij het everzwijn 
door de wolf en de jacht onderzocht. Deze studie schatte het aantal everzwijnen 
dat jaarlijks door een wolf gedood wordt, op 4,5 procent van de populatie. Dit is 
goed voor 12 procent van de everzwijnsterfte. De jacht was verantwoordelijk voor 
31 procent van de sterfte onder everzwijnen. Het aantal everzwijnen dat door de 
jacht gedood werd, kwam neer op 12 procent van de populatie. De auteurs 
concluderen dat noch predatie door de wolf, noch de uitgeoefende jachtdruk erin 
slagen om de everzwijnpopulatie in het studiegebied wezenlijk te beïnvloeden. 

Predatie kan wel een wezenlijke impact hebben op het voorkomen van ziektes in 
de prooisoorten. Op die manier kan predatie een ecosysteemdienst leveren in de 
vorm van ziektebestrijding. Wolven selecteren vaak jongere leeftijdsklassen en 
verzwakte of zieke dieren. Meerdere studies suggereren dat deze selectie op zwak-
kere individuen de sleutel is tot ziektebeheersing bij prooidieren. 

Everzwijnen kunnen drager zijn van rundertuberculose: een voor de runderteelt 
belangrijke ziekte die verantwoordelijk is voor grote economische verliezen. Een 
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recente studie gepubliceerd in Nature toonde aan dat het voorkomen van runder-
tuberculose bij everzwijnen bij aanwezigheid van wolven daalt. De everzwijnsterfte 
die bij afwezigheid van wolven zou optreden ten gevolge van ziektes zoals tbc 
wordt bij aanwezigheid van wolven gecompenseerd door sterfte door predatie. 

Onderzoek naar het dieet van gevestigde wolven in het enige wolventerritorium in 
Vlaanderen is lopende. Uit de eerste tussentijdse resultaten, waarbij uitwerpselen 
werden ingezameld in 2018 en 2019, blijkt dat het everzwijn onderdeel uitmaakt 
van hun dieet. Everzwijnresten werden teruggevonden in 9 van 49 uitwerpselen. 
Het everzwijn is na de ree de tweede belangrijkste prooisoort. De uitwerpselen van 
2020 worden op dit moment geanalyseerd en de resultaten hiervan zullen begin 
2021 beschikbaar zijn. 

Ik hoop dat ik de studies en literatuur goed heb aangehaald om uw vragen te 
beantwoorden. Ik denk dat veel collega’s in deze commissie gevraagd hebben om 
een plan van aanpak van de everzwijnenpopulatie te ontwikkelen. Daar is in de 
vakantie hard aan gewerkt. We zijn nu met de stakeholders in gesprek om dat af 
te ronden.  

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Dank u, minister, voor uw heel uitgebreide 
antwoord. U getuigt van veel betere inzichten dan ikzelf.  

Ik ben heel tevreden met het vooruitzicht op een globaal beheersplan van de 
everzwijnen. Ik denk dat u daarbij ook de drie juiste aspecten accentueert. We 
hebben het toch ook al een paar keer gehad over de schade, en het is belangrijk 
om daarvoor aandacht te hebben. U hebt gelijk dat preventie en de manier van 
jagen daarin ook heel erg bepalend zijn.  

Het beperken van everzwijnen op ons grondgebied is niet alleen voor de mens en 
zijn tuin of de landbouwer en zijn grond belangrijk, maar ook voor de verspreiding 
van mogelijke varkenspest, waarover toch heel veel landbouwers bezorgd zijn.  

Voor de tellingen en het bepalen van het aantal everzwijnen dat men per hectare 
aankan, is het voorbeeld van de Veluwe misschien wel interessant. Zij vergaren 
daarover cijfers, en het is misschien interessant om in de toekomst daaruit iets te 
leren.  

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Dank u voor uw toch wel boeiende vraag. U vraagt 
vooral naar de klimatologische omstandigheden en de impact daarvan op de popu-
latieaantallen. Ik heb nog een tweede vraag. Het lijkt mij dat de everzwijnen vooral 
goed gedijen op plekken waar heel veel voedsel is. Bestaat er onderzoek, minister, 
over de impact van het bijvoederen of ‘aankorrelen’ op de everzwijnenpopulatie? 
Bent u van plan om daarover ook restricties op te leggen? Ik vermoed dat daar-
tussen wel een verband is. Hebt u zicht op hoeveel er wordt ‘aangekorreld’? 
Bestaan daar studies over? Kunt u mij daarover meer vertellen en neemt u dat ook 
mee in de visie die u aan het ontwikkelen bent om het everzwijnenbestand onder 
controle te houden?  

De voorzitter: De heer De Bruyn heeft het woord.  

Piet De Bruyn (N-VA): Even vooraf: ik zou toch de impact van het Reforma-
torisch Dagblad niet onderschatten. Het heeft een oplage van 41.513 betalende 
abonnees. Dat is best wat. Zo kun je toch wel een stelling poneren waarop je ruim 
weerklank krijgt in de gemeenschap. Maar goed. Ik denk dat minister Demir er in 
haar antwoord op gewezen heeft dat het altijd de bedoeling is geweest van deze 
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regeerploeg om het handhaven of inperken van de everzwijnenpopulatie op 
degelijk wetenschappelijk onderzoek te baseren. In dat opzicht is het goed dat de 
collega’s studies aanreiken of vragen naar bestaande studies zodat wij die insteek 
van een op wetenschap gebaseerd beleid telkens opnieuw versterken.  

Er is door de minister ook gesteld dat overleg de geëigende weg is om tot een breed 
gedragen plan van aanpak te komen. De heer Ceyssens zal mij graag horen zeggen 
dat de gemeenten die geconfronteerd worden met een overpopulatie everzwijnen, 
zeker mee aan tafel moeten schuiven om te kijken of er een beheerplan kan komen 
dat voor hen verdedigbaar is en een antwoord geeft op de overdruk op het milieu 
door de everzwijnen. Dan heb ik het nog niet over het verkeersveiligheidsaspect.  

We kunnen, denk ik, vol vertrouwen kijken naar het vooruitzicht dat de minister 
geeft en dat het resultaat is van het overleg in de zomer. Ik hoop dat we daar in 
een later stadium kennis van kunnen nemen.  

De voorzitter: De heer Ceyssens heeft het woord. 

Geeft u ons het lezersaantal van Tertio?  

Lode Ceyssens (CD&V): Neen, voorzitter, maar ik heb me wel de bedenking 
gemaakt dat ik mijn vakliteratuur dringend moet uitbreiden. 

Minister, het is goed dat er wordt overlegd met de stakeholders. In dat overleg heb 
ik ook genoteerd dat het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB), in tegenstelling 
tot wat hier een aantal keer werd gesuggereerd, de wolf niet meteen ziet als een 
oplossing voor het everzwijnenprobleem. De impact van de wolf op de everzwijnen-
populatie is eerder een stressimpact. Het zet de populatie vooral onder stress. 

We kijken vol verwachting uit naar de voorstellen over de juiste bestrijding en de 
schadevergoeding. 

Ik wil nog een bijkomende vraag stellen. Ik hoor mevrouw Schauvliege zeggen dat 
het ‘aankorrelen’ een impact zou kunnen hebben op de populatie. Dat ‘aankorrelen’ 
gaat echter over maximaal 1 liter die hiervoor gebruikt mag worden. Dat is echt 
verwaarloosbaar in vergelijking met wat er in het wild voorhanden is voor de 
everzwijnen. Ik zou daarom eerder een praktische vraag willen stellen. Die 1 liter 
om ‘aan te korrelen’ moeten we uiteraard beperken. Dat mag inderdaad geen 
voederplaats worden. 1 liter is echter heel weinig om een everzwijn te lokken. Ik 
vroeg me toch af of die 1 liter ook bekeken kan worden, samen met de andere 
methodes die op dit moment gebruikt worden. Het mag toch wel duidelijk zijn dat 
de jacht een heel belangrijk onderdeel zal zijn in de bestrijding van het everzwijn. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Ik sluit me graag aan bij de vragen die reeds gesteld 
zijn. De bestrijding moet op een goed onderbouwde manier gebeuren. Er zijn 
diverse technieken nodig om dat op een goede manier te kunnen doen. 

Minister, het is belangrijk dat er overleg gebeurt en afspraken worden gemaakt om 
een goed beheerplan uit te bouwen. Ik ben dus net zo hoopvol en benieuwd naar 
dit plan als mijn collega’s. 

Ik wil toch een bezorgdheid met u delen. In welke mate moeten de verschillende 
partners zich aan dat beheerplan houden? Niet alle terreinen zijn bejaagbaar. Men 
moet dan wat op de goodwill rekenen. Als die ontbreekt, is de schade die daaruit 
voortvloeit, voor de eigenaars. De overheid mag daar niet voor opdraaien. In welke 
mate voorziet u bijsturingen om het beheerplan en de afspraken die gemaakt 
worden met de partners afdwingbaar te maken op het terrein zodat iedereen zich 
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daarvoor moet engageren en inzetten? Of kan men anders verantwoordelijk wor-
den gesteld omdat men de schade niet probeert te voorkomen? Het is heel be-
langrijk om preventie en beheer goed op elkaar af te stemmen.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Zoals de heer Ceyssens heeft geantwoord: restricties zijn 
mogelijk op het aankorrelen. Vandaag is het 1 liter. Het INBO heeft in 2014 het 
advies gegeven dat dat voldoende efficiënt is. Ik wil gerust – we zijn zes jaar later – 
eens bekijken of dat nog altijd up-to-date is, zodat we dat eventueel nog kunnen 
meenemen in het plan. 

Studies daaromtrent moet ik opzoeken – dat weet ik niet. Waarschijnlijk zijn er 
nog andere studies over. 

Wat het everzwijnbeheerplan betreft: er zijn heel duidelijke afspraken waarin 
iedereen zijn taken en verantwoordelijkheden heeft, mevrouw Rombouts. Dat zal 
gemonitord worden. De lokale besturen zullen daar nog meer slagkracht krijgen. 
Uit een van de laatste gesprekken is gebleken dat de burgemeesters soms met de 
handen in het haar zitten. Het zit nu bij de stakeholders. Als er nog opmerkingen 
zijn, kan dat hier in onze commissie terechtkomen. Vanop verschillende fronten 
zoals provincies, lokale besturen, landbouwgezinnen komt de vraag om dat effec-
tief daadkrachtig aan te pakken. 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik kijk uit naar het beheerplan. Verder heb 
hier vrede mee. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de verlenging van het jachtverbod in militaire domeinen 

– 3135 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): De minister heeft me in de vorige commissie 
geïnspireerd voor deze vraag. We dachten toen dat zij het einde van het jacht-
verbod op de militaire domeinen in Noord- en Midden-Limburg had ingesteld om 
die wolf en de pasgeboren welpjes te beschermen en in alle rust te laten opgroeien. 
Ik kon die beslissing begrijpen. Ik vond dat ook terug in adviezen van het Instituut 
voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO). Er werd aangeraden om tot eind juni de 
jacht te verbieden. Er staan ook voorstellen in om bij bejaging de wolf zo weinig 
mogelijk te verstoren. 

In die commissievergadering kondigde u, minister, aan dat u het jachtverbod zou 
verlengen. Ondertussen is het wel afgelopen. U verwees naar een wetenschappe-
lijke studie daaromtrent. Ik vond dat niet terug in de INBO-studie die ik had. 
Bijkomend bleek uit de reacties dat de Hubertus Vereniging Vlaanderen en de 
Boerenbond – toch stakeholders in dit verhaal – wat uit de lucht kwamen vallen. U 
had het net terecht over het beheerplan en overleg met alle stakeholders. Het viel 
me op dat dat daar niet gebeurd zou zijn. 

Minister, op basis van welk advies werd het jachtverbod nog verlengd? Was dat de 
INBO-studie van 2019? Wanneer werd het juist verlengd? In welke mate werd er 
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overleg gepleegd met de stakeholders? Als dat niet is gebeurd, wat was daarvoor 
de reden? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, in het vroege voorjaar van 2020 hebben de 
wetenschappers van het INBO en de boswachters van het Agentschap voor Natuur 
en Bos (ANB) vastgesteld dat de wolvin van het in Noord-Limburg gevestigd wol-
venkoppel drachtig was. Beide administraties hebben de bewegingen van de wolf 
door middel van sporenonderzoek en analyse van wildcamerabeelden nauwgezet 
opgevolgd om zo de nestsite te achterhalen. De exacte locatie van een nestsite 
valt bij wolven onmogelijk op voorhand te voorspellen, maar er bestond een vrij 
grote zekerheid dat de wolven de uitgestrekte militaire domeinen of het uitgestrekt 
domeinbos Pijnven zouden kiezen om hun jongen groot te brengen.  

Om te voorkomen dat er tijdens deze zeer precaire fase een verstoring van de 
potentiële nestlocaties zou zijn, heb ik de jachtverboden ingesteld. Bij deze keuze 
is het advies van het INBO grondig opgevolgd. Dat advies maakt drie duidelijke 
nuances waarop ik me voor de tweede verlenging heb gebaseerd. 

De nestlocatie van de wolven is niet tot één nestplek beperkt. Er wordt gekozen 
voor een nestzone waarin in meerdere holen en schuilplaatsen wordt voorzien. Het 
advies stelt dat deze locaties op ruime afstand van elkaar liggen en dat de wolven 
tijdens de voortplanting meerdere locaties kunnen aanspreken. Gezien het ruim-
telijk complex Vlaams landschap waarin dit wolvenkoppel leeft, was er een ver-
hoogde interesse van de administraties in hoe de wolven zich hierin zouden 
manifesteren. Voor onze administraties volgde een intensieve monitoringperiode 
om de voortplantingsdata in verband met de eerste voortplantingsperiode van dit 
koppel te verzamelen. Die data gaven inzicht in de vraag of het wolvengedrag 
gelijkaardig is als in andere West-Europese roedels. Gezien de vraagstelling over 
de ruimtelijke benutting van de wolven is geen risico genomen en is in het volledig 
kernleefgebied een jachtverbod opgelegd. Op basis van de monitoringinspanningen 
kunnen we in 2020 onderbouwde richtlijnen formuleren die een onderdeel zullen 
vormen van het in ontwikkeling zijnde gebiedsgericht plan Noord-Limburg  

Het advies van het INBO stelt ook dat menselijke verstoring niet noodzakelijk 
negatief moet zijn, maar het roept wel op tot voorzichtigheid. De gevoeligheid voor 
verstoring kan verschillen naargelang de situatie waarin de wolven leven. Aange-
zien het de eerste voortplanting van dit wolvenkoppel betreft, zitten we in Vlaan-
deren in een totaal nieuwe en onbekende situatie. Het advies stelt duidelijk dat het 
moeilijk is Canadese, Scandinavische of Wit-Russische regio’s met Vlaanderen te 
vergelijken. Het was een uitdrukkelijke keuze de verstoring waar mogelijk te mini-
maliseren, zodat dit geen effect op de wolfjes zou kunnen hebben. 

Tot slot bespreekt het advies van het INBO de jacht. Eerst wordt aandacht besteed 
aan drukjachten, wat geen onderwerp is omdat ze op beide militaire domeinen 
nooit worden uitgevoerd tijdens de periode waarin de jachtstop is opgelegd. 
Daarnaast wordt het effect van de zitjacht besproken. De conclusie is dat dit niet 
eenduidig in te schatten valt. Op basis van diverse factoren kan worden gesteld 
dat dit een negatief effect kan hebben. Vanuit het voorzorgsbeginsel wordt afge-
raden in of nabij de meest rustige zones in het wolvengebied jachtactiviteiten uit 
te voeren. Om elk risico uit te sluiten, is de jacht stopgezet in deze rustige zones, 
die ruim als de militaire domeinen zijn geïnterpreteerd. 

Wat de keuze voor de volledige oppervlakte betreft, verwijs ik naar het eerste punt. 
Ook hier biedt de eerste voortplantingspoging van de wolven ons nieuwe inzichten 
die in het net vermeld gebiedsgericht plan zullen worden verwerkt. 
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Mijnheer Coenegrachts, u hebt ook verwezen naar de consensustekst over ever-
zwijnen in het overleg over faunabeheerzone 9. Deze consensus conflicteert niet 
met het jachtverbod. Het klopt dat de everzwijnenpopulatie op de militaire domei-
nen door middel van aanzit- en drukjacht wordt beheerd om schade aan aan-
gelanden te voorkomen. De consensustekst stelt echter duidelijke temporele 
voorwaarden. De jacht in natuur- en bosgebieden manifesteert zich het best in de 
winter omdat de verstoring in de natuurgebieden dan beperkt kan blijven. 

Tijdens het broedseizoen en in de zomer, wanneer rust gewenst is in de natuur-
gebieden en schade aan de landbouwgewassen voorkomen moet worden, dient de 
jacht zich te manifesteren in de onmiddellijke omgeving van de schadegevoelige 
gewassen, en bij voorkeur niet in de natuur- en bosgebieden waar de zwijnen zich 
dan terugtrekken. 

De grootste impact die het jachtverbod op de jagers heeft gehad, is volgens mij 
niet zozeer de jacht op het everzwijn, maar wel de jacht op de reebok. De jagers 
waren vooral teleurgesteld dat door het lange jachtverbod er in 2020 nauwelijks 
nog mogelijkheden zijn om op de reebok te jagen, enkel nog in de eerste twee 
weken van september. Ik ben mij hiervan bewust, maar mijn focus als minister 
van Omgeving lag vooral op de bescherming van de wolf en de mogelijke impact 
hiervan op het everzwijn. Voor de ree zien we niet direct een negatieve impact op 
het militair domein of de omgeving. Als tegemoetkoming heeft Defensie pro rata 
de concessievergoeding voor de volledige periode van het jachtverbod terug-
betaald. 

Deze beslissing werd genomen op basis van het advies van het Instituut voor 
Natuur- en Bosonderzoek (INBO) en het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en 
hield rekening met de informatie op basis van de intensieve monitoring op het 
terrein. 

Zoals ik reeds zei in antwoord op uw eerste vraag waren er vele onbekende fac-
toren omdat het over de eerste voortplanting van een wolvenkoppel in België ging. 
Ik ben ervan overtuigd dat mijn beslissing in lijn ligt met het INBO-advies van 
2019, aangevuld met de uitgebreide advisering van mijn administraties in 2020 
met zeer actuele en onderbouwde terreinwaarnemingen. 

Het ANB heeft hierover zeer uitgebreid overleg gevoerd met de belangrijkste actor, 
Defensie. Het kernleefgebied van de wolven zijn de Noord-Limburgse militaire 
domeinen, die in 2020 bijkomend ook zijn gekozen als nestgebied. Het was dus 
essentieel om met de eigenaar van deze terreinen, zijnde Defensie, zeer intensief 
te overleggen. Het ANB heeft dit uitgebreid gedaan. Graag wensen we erop te 
wijzen dat tussen Defensie en het ANB een protocolovereenkomst bestaat die al 
vele jaren een zeer degelijk natuur- en bosbeleid en -beheer toelaat op deze 
militaire domeinen. Op mijn verzoek aan Defensie om op haar eigendom de jacht 
te stoppen, is tweemaal positief gereageerd. Het klopt dat dit jachtverbod op de 
militaire domeinen telkens zeer kort voor de bekendmaking van mijn beslissing 
officieus is bekendgemaakt aan de betrokken jagers.  

Het ANB pleegt intensief overleg met de betrokken jagers en met Defensie nu de 
jacht weer is geopend. Verder heb ik op het wolvenplatform aangekondigd om in 
de toekomst met de diverse actoren over de opmaak van het gebiedsgericht plan 
te overleggen. Deze intensieve overlegronde loopt momenteel volop. 

Mijnheer Coenegrachts, ik heb op basis van het advies inderdaad een afweging 
gemaakt waarbij ik rekening heb gehouden met de allereerste wolvenwelpjes. Ik 
heb hun kaart getrokken. Ik denk dat het ook normaal is dat we die welpjes willen 
beschermen. Ze waren nog niet sterk genoeg om lange afstanden af te leggen. Ik 
begrijp wel dat men dit vanuit de jacht jammer vindt, maar wat zijn twee maanden 
op een heel mensenleven?  
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De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Dank u, minister, voor uw heel uitgebreide 
antwoord. Ik begrijp ook wel dat dit voor ons een primeur was en dat iedereen aan 
het zoeken was hoe men daarmee moest omgaan. Het is goed dat dat gemonitord 
werd en dat men daaruit conclusies kon trekken. 

Ik heb zelf niet zo veel met de jagers die niet op de reeën konden jagen. Het gaat 
mij eerder over de landbouwers die natuurlijk bezorgd waren over de potentiële 
schade die de everzwijnen konden aanrichten. Het is goed dat u zegt dat daarover 
goed overlegd wordt. We zullen in de toekomst dit soort beslissingen bespreken 
met alle stakeholders. Dat is ook heel belangrijk om het draagvlak voor de wolf, 
dat in Vlaanderen vrij groot is, te kunnen behouden.  

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord.  

Mieke Schauvliege (Groen): Minister, ik denk dat het nu goed gelukt is om die 
welpen te laten overleven. Het is de tweede keer dat er jongen zijn in Vlaanderen. 
De eerste keer is het helemaal fout gelopen.  

U hebt een jachtverbod op het militair domein en op de domeinen van het ANB 
ingesteld. Tussen die gebieden lagen er nog domeinen van andere eigenaars. Hebt 
u overwogen om dat jachtverbod ook op hun gebied toe te passen? Is het geen 
groot risico geweest om dat toch alleen op de militaire domeinen en de domeinen 
van het ANB op te leggen? Kan dit geëvalueerd worden? 

Nu de welpjes stilaan een groter uitloopbereik hebben, wordt het risico natuurlijk 
groter dat er een accident gebeurt. Hoe schat u dat in? Is het wolvenplan voldoende 
uitgewerkt om te voorkomen dat die vijf jonge welpen zo lang mogelijk kunnen 
overleven? Nu wordt het wel echt een stuk spannender omdat hun uitloopgebied 
heel wat groter zal worden.  

De voorzitter: De heer Ceyssens heeft het woord. 

Lode Ceyssens (CD&V): Minister, ondanks alle inspanningen is er sinds vanmid-
dag een wolf minder, maar daar bent u natuurlijk niet verantwoordelijk voor. Ik 
zie de voorzitter vragend kijken. Ik bedoelde Hannes Wolf, de trainer. Goed, dat is 
een flauw grapje. 

Men is vooral bezorgd over de mogelijke schade die door de everzwijnen aan land-
bouwgewassen wordt aangericht. We kunnen uiteraard proberen om ze zo dicht 
mogelijk te bestrijden bij de plekken waar ze schade aanrichten, maar die ever-
zwijnen trekken zich natuurlijk terug in de natuurgebieden. Dat blijft toch een per-
manente bezorgdheid, minister. Ik begrijp dat het voor de jagers vooral een gemiste 
kans is om reebokken te schieten, maar net zoals in de vorige vraag wil ik mijn 
permanente bezorgdheid over de everzwijnenschade hier nog eens in de verf zetten.  

Ik wil naar u, mevrouw Schauvliege, ook nog de bemerking maken dat de minister 
een risico zou hebben gelopen door de jacht in zijn totaliteit te verbieden. Ik heb 
uit het verslag van de minister kunnen opmaken dat die verstrooiing niet meteen 
een impact hoeft te hebben op een nest wolven. Ik denk dat de minister zeker niet 
verder had moeten gaan dan nu. U suggereert precies dat als de welpen voor de 
loop van een jager passeren, ze zullen verongelukken. Dat vind ik toch wel heel 
stigmatiserend voor de jachtsector. Ik denk dat vanuit de jachtsector overleg is 
geweest met de minister. Door de dwaasheid van een enkeling of individu moet de 
volledige sector niet over dezelfde kam worden geschoren.  

De voorzitter: Dat is genoteerd. Net zoals genoteerd staat dat ik fan ben van OHL 
en niet van KRC Genk. 
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Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: We hebben ervoor gekozen om vooral het kerngebied 
waar het wolvennest zit, te beschermen. In het randgebied mocht er wel gejaagd 
worden. Dat was natuurlijk ook om allerlei gewassen te beschermen. Dat is een 
keuze geweest. Ik denk dat dat een verdedigbare keuze was. Het was goed om dat 
op die manier aan te pakken. 

Of er een risico bestaat? Dat is er altijd. Voor een hond of andere dieren, en natuur-
lijk ook voor mensen. Het enige wat ik kan doen, is een decreet opstellen waarin 
ik voor het doden van een wolf maximale straffen vraag. Dat is een heel krachtig 
signaal. Iedereen weet nu wel dat dat een beschermd dier is en dat daar niet op 
geschoten mag worden. Als men dat wel doet, staan daar heel zware straffen op.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de controle van mestwaarden 

– 3137 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, als we willen evolueren naar preci-
sielandbouw, dan moeten we concreter en exacter weten wat de mestwaarden zijn. 
We weten dat varkens inhomogene mest leveren. De waarde daarvan fluctueert 
nogal eens.  

In Vlaanderen zijn sinds 1 januari 2018 vrachtstalen de enige geldige stalen voor 
vloeibare varkensmest. Eenmaal de mestsamenstelling is bepaald, kan men daar-
van drie maanden gebruikmaken en kan er met die samenstelling worden gereden.  

In Nederland, waar men dat systeem al heel lang gebruikt, is men nu aan het 
testen met infraroodtechnologieën waarbij men zonder tussenkomst van labo’s à 
la minute per lading heel punctueel kan bepalen wat de waarden zijn. Dat helpt 
natuurlijk om het bijmesten en de nood aan het bijmesten heel correct in te 
schatten.  

Hoe evalueert u het systeem van de vrachtstalen dat sinds 1 januari 2018 van 
kracht is? Hebt u zicht in welke mate vrachtstalen voor rundveemest genomen 
worden? Bent u op de hoogte van het systeem van IR-scopies zoals in Nederland? 
Hoe schat u de voordelen hiervan in voor Vlaanderen? Zult u dit systeem ook in 
Vlaanderen invoeren? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: De verplichting om varkensmest te analyseren via 
vrachtanalyses is er gekomen op basis van een studie die uitgevoerd werd door de 
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO). Op basis van analyses 
uitgevoerd door de afdeling Mestbank van de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
stelden we immers vast dat de samenstelling van de mest veel lager was dan de 
geregistreerde samenstelling.  

Sinds de invoering van de verplichting om met vrachtstalen te werken, ligt de 
geregistreerde samenstelling in lijn met de analyses die door mijn controlediensten 
worden genomen. Het gebruik van vrachtstalen heeft er dus wel degelijk voor 
gezorgd dat een veel correctere samenstelling van de mest wordt gebruikt.  
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Het nemen van de vrachtstalen is ondertussen goed ingeburgerd. De erkende 
mestvoerders die vrachtstalen nemen, laten zelf ook kwaliteitscontroles uitvoeren, 
en worden door mijn administratie regelmatig geaudit. Bij deze audits zijn tot nu 
toe geen onregelmatigheden vastgesteld. 

Naast het gebruik van vrachtanalyses is uit de studie ook naar voren gekomen dat 
de variatie in de mestsamenstelling bij sommige bedrijven zo beperkt is dat zij 
zelfs kunnen werken met een bedrijfsspecifieke mestsamenstelling.  

Het systeem van vrachtstalen heeft er dus zeker voor gezorgd dat de landbouwers 
een correcter zicht hebben op de samenstelling van de varkensmest, en laat hun 
toe beter te bepalen of en hoeveel er bijgemest moet worden – wat een belangrijk 
element is van een oordeelkundige bemesting met het oog op het verbeteren van 
de waterkwaliteit. 

Vrachtanalyses voor rundveemest zijn niet verplicht. Ze worden dan ook veel 
minder genomen. Het verschil tussen put- en vrachtstalen bij rundveemest is ook 
veel kleiner. Bij rundveestallen is het immers mogelijk om een correct putstaal te 
nemen. De mest is homogener, de stallen kunnen verlucht worden en de rooster-
gaten zijn groot genoeg om een correct staal te nemen. Wat rundermest betreft, 
kan de landbouwer dan ook vertrouwen op een putstaal om een correcte inschat-
ting te hebben van de inhoud van de rundermest.  

Ik volg inderdaad de ontwikkeling van verschillende analysetechnieken op. VITO 
heeft enkele jaren geleden een studie uitgevoerd over de verschillende technieken. 
Ik voorzie nog dit jaar een opvolgstudie naar de huidige stand van zaken alsook 
een inschatting van de mogelijkheden op middellange termijn van deze en andere 
technieken. Hierbij zal de Nederlandse techniek waar u naar verwijst, meegenomen 
worden.  

Momenteel is er nog geen techniek voorhanden die eenzelfde accuraatheid geeft 
als de klassieke mestanalyses. Het gebruik van in-situanalyses zal op korte termijn 
de klassieke mestanalyses dan ook nog niet kunnen vervangen. Maar uiteraard 
moedig ik iedere innovatie aan die leidt tot een beter mestgebruik.  

Zodra van een techniek bewezen is dat deze kan helpen in een correcter gebruik 
van de mest, zal ik niet aarzelen om die toe te voegen aan de mogelijkheden die 
momenteel bestaan.  

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik ben 
blij dat uit de evaluatie blijkt dat het systeem van de vrachtstalen een verbetering 
is, zeker ook voor de landbouwer. We moeten waakzaam zijn om in de landbouw 
voldoende te blijven inzetten op innovatie. Dat is in dit geval in het belang van de 
waterkwaliteit en van het rendement van de landbouwbedrijven. Het is goed om 
daar verder op te blijven inzetten. 

Verder moeten we blijven kijken naar wat de buurlanden en andere Europese 
landen daarrond ontwikkelen. We moeten het niet altijd zelf doen of het warm 
water uitvinden. Ik ben blij dat dat allemaal goed wordt opgevolgd. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord.  

Freya Perdaens (N-VA): Mest is niet meteen iets waarin ik expertise heb opge-
bouwd, maar blauwalgen zijn dat wel. Die twee zijn natuurlijk onlosmakelijk 
verbonden. Door overbemesting komt er uiteindelijk fosfor in het water terecht 
waardoor de blauwalgen fel groeien. 
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Bij het overleg met Sport Vlaanderen daarover was de landbouwsector aanwezig 
om de aanpak 2020 te bespreken. Ze gaven aan dat ze bereid zijn om stappen te 
ondernemen maar dat ze wel wat hulp nodig hebben. Ik zie daar een kans, minis-
ter, in de opvolgstudie waar u over sprak. Misschien kan die studie ook deze 
problematiek meenemen. Het is alvast de moeite om in dit verhaal de metingen 
mee te bekijken. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord.  

Chris Steenwegen (Groen): Goedemiddag, minister, het is een goede zaak dat 
via de vrachtstalen een beter inzicht is verkregen. 

Er is inderdaad een systeem. Als de spreiding tussen verschillende vrachtstalen 
klein is, kan een bedrijf vragen naar een bedrijfsspecifieke uitzondering en gebruik-
maken van het systeem van bedrijfsspecifieke mestsamenstelling, waardoor men 
niet meer geacht wordt om vrachtstalen te nemen. Men gaat ervan uit dat de 
samenstelling toch ongeveer gelijk is.  

Hebt u enig idee hoeveel bedrijven daarvan gebruikmaken? Welk aandeel van de 
bedrijven werkt nog altijd via vrachtstalen? Hoeveel hebben er een uitzonderings-
situatie en moeten daar geen gebruik meer van maken? 

Ik kan me voorstellen dat men kan overgaan tot zo’n uitzondering en dat men de 
bedrijfsspecifieke mestsamenstelling heeft verworpen. Is het naderhand of op 
lange termijn niet nuttig om die mestsamenstelling toch eens na te gaan en te zien 
of die nog altijd gelijk is, eerder om de methodiek te verfijnen dan om puur controle 
te doen? Zo zou men kunnen nagaan of dat op lange termijn geldig blijft. Heeft 
men ondertussen voldoende kennis om die methodiek en ook die uitzondering op 
een goede manier toe te passen? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.  

Tinne Rombouts (CD&V): Ik sluit me kort aan bij deze vraagstelling. Dank u wel 
om nieuwe technieken, ook in andere landen, onder de aandacht te brengen. 

Wat betreft de vrachtstaalnames is er door de jaren heen goed gewerkt, er is 
kennis opgebouwd. We mogen dit als een goed instrument aanzien, we moeten 
dat niet in twijfel trekken. 

Minister, ik ben u ook dankbaar dat u de innovatieve nieuwe technieken blijft 
opvolgen en bekijkt hoe we nog accuratere en interessantere instrumenten ter 
beschikking kunnen stellen van de landbouw met het oog op de waterkwaliteit 
maar ook op de praktijk en de uitvoering door de landbouwer die uiteindelijk ermee 
aan de slag moet. Deze techniek lijkt zeker belangrijk. Als men effectief op heel 
korte tijd het resultaat kan weten, is het evident dat men daar makkelijker mee 
kan werken dan wel dat we er zeven dagen op moeten wachten. In die zin moedig 
ik u zeker aan om de innovatie verder op te volgen met het oog op de imple-
mentatie naar waterkwaliteit en praktijkvoering. 

Bruno Tobback (sp·a): Minister, ik heb twee opmerkingen. In het verleden is de 
sector vaak fraudegevoelig gebleken. Grondige controles zijn dus essentieel. Alle 
mogelijke technologie die kan helpen om de grondige controles vlotter en eenvou-
diger voor iedereen te maken, is uiteraard gewenst. Dat is voor iedereen een win. 

Ik wil in dit kader nog eens informeren naar de evaluatie van MAP 6 en de cijfers 
over de waterkwaliteit. Waar staan we daarmee? Ik wil de Vlaamse Regering 
oproepen om snel naar het parlement te komen met een grondige evaluatie van 
de stand van zaken. De instrumenten zijn er uiteindelijk alleen maar om het doel 
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te bereiken, en dat is de realisatie van de gewenste waterkwaliteit. Dat is wat we 
in de eerste plaats moeten monitoren. Graag enige timing en verduidelijking.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega’s, voorzitter, de evaluatie van MAP 6 is gebeurd. 
Ik heb dat aan de regering voorgelegd ter goedkeuring. De evaluatie was niet den-
derend, zoals we hadden verwacht. Momenteel voeren we gesprekken met alle 
stakeholders om te kijken waar en hoe we moeten bijsturen, zoals ik al eerder aan 
het parlement heb meegedeeld. Dat loopt dus. 

Mevrouw Perdaens, uw vraag over de blauwalgen doet bij mij geen belletje 
rinkelen. Dat zegt me niets. Ik zal vragen aan de administratie om dat eventueel 
mee te nemen in de opvolgstudie.  

Wat de cijfers betreft, mijnheer Steenwegen, dat is een terechte vraag. Ik zal ze 
opvragen en laten toevoegen aan het verslag (zie bijlage). Het lijkt me inderdaad 
een goed idee om dat op te volgen zoals u hebt meegedeeld, om te controleren of 
de stalen voldoende constant blijven. Bedankt hiervoor, we nemen dat mee.  

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord.  

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik dank de minister voor haar uitge-
breide toelichting ter zake. Ik laat het aan de andere collega’s om hun vragen te 
stellen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
gezondheidsproblemen als gevolg van lawaaioverlast 

– 3160 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord.  

Ludwig Vandenhove (sp·a): Minister, ik heb een vraag over geluidsoverlast, of 
beter gezegd over stiltegebieden. Er was onlangs een indicatie dat er nogal wat 
slachtoffers vallen, ook in Vlaanderen en België. Geluidsoverlast geeft aanleiding 
tot heel wat gezondheidsproblemen. Nochtans zeggen wetenschappers dat we dat 
aantal in principe serieus kunnen terugdringen. Er is voldoende technologie 
enerzijds en de handhavingsmogelijkheden anderzijds zijn voorhanden. Spijtig ge-
noeg – zoals op zoveel terreinen inzake milieu – gebeurt er te weinig. Een goede 
openbare ruimte waar de burger zich veilig voelt, in de meest brede betekenis van 
het woord, kent geen geluidsoverlast.  

Minister, zijn er specifieke cijfers voor Vlaanderen wat betreft lawaaioverlast? Wat 
gebeurt ertegen? Deze vraag wordt misschien het best schriftelijk behandeld. 

Hebben we zicht op de cijfers voor Vlaanderen wat het aantal specifieke gezond-
heidsproblemen en overlijdens betreft? Op Europees vlak bestaan die cijfers wel, 
ik ga ervan uit dat er voor Vlaanderen ook bestaan. 

Hebt u specifieke plannen om eventueel iets te doen aan dit toenemend probleem? 
Hetzij preventief, hetzij qua handhaving? 

Plant u een uitbreiding van het aantal stiltegebieden in Vlaanderen? In Limburg 
hebben we de meeste ervan. U bent afkomstig van Limburg en verblijft daar vooral. 
Binnen welke termijn plant u eventueel een uitbreiding? Waar? 

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10847


Commissievergadering nr. C282 (2019-2020) – 15 september 2020 21 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Mijnheer Vandenhove, we beschikken in Vlaanderen over 
heel wat cijfers: cijfers – zowel berekend als gemeten – over de geluidsemissies 
en -blootstelling, cijfers over de mate van hinder en slaapverstoring, en ook cijfers 
over gezondheidseffecten. De belangrijkste bron van lawaaioverlast is zonder 
twijfel het wegverkeer, maar ook lucht- en spoorverkeer zijn belangrijke bronnen. 

Op basis van de kaarten kunnen probleemzones worden afgebakend die dan de 
basis vormen voor verplicht op te maken geluidsactieplannen. De meest recente 
strategische geluidsbelastingkaarten zijn deze met als referentiejaar 2016. Uit de 
geluidsbelastingkaarten voor belangrijke wegen kunnen we afleiden dat meer dan 
1 miljoen Vlamingen blootgesteld wordt aan geluidsniveaus van wegverkeerslawaai 
boven een waarde van 53 decibel adjusted (dBa), de waarde die de Wereldgezond-
heidsorganisatie in haar rapport van 2018 heeft voorgesteld als gezondheids-
kundige advieswaarde. De problematiek kan dus moeilijk onderschat worden. We 
werken op verschillende fronten om die problematiek te beheersen. In de geluids-
actieplannen die de Vlaamse Regering in de loop van 2019 heeft vastgesteld zijn 
een reeks acties en maatregelen opgenomen. Ik kom daar verder nog op terug. 

Aanvullend aan de berekeningen beschikt het Departement Omgeving ook over 
een aantal vaste en mobiele meetpunten om op specifieke locaties de geluidsni-
veaus continu op te volgen.  

In de omgeving van de luchthaven Brussel-Nationaal worden op dat vlak belang-
rijke inspanningen geleverd. De metingen zijn essentieel om de met modellen 
berekende geluidsemissies te kunnen valideren. Op regelmatige basis wordt op de 
website van het Departement Omgeving over de meetcijfers gerapporteerd. 

Naast de objectief gemeten en berekende cijfers is er ook de vijfjaarlijkse schrifte-
lijke bevraging van de Vlaamse bevolking. De laatste peiling dateert van 2018. 
Daaruit is gebleken dat het wegverkeer veruit de voornaamste bron van geluidshin-
der is, want 27,6 procent van de bevraagden gaf aan daar hinder van te ondervin-
den. Andere belangrijke bronnen van geluidshinder zijn bouw- en sloopactiviteiten, 
met 8,6 procent, luchtverkeer en het laden en lossen van vrachtwagens. Een gede-
tailleerde analyse is terug te vinden op de website van het Departement Omgeving. 

Er zijn ook cijfers over de gezondheidseffecten van lawaai. Om de gezondheids-
schade te berekenen, gebruiken we de internationale disability-adjusted life years 
(DALY’s). Dit zijn de potentieel verloren gezonde levensjaren ten gevolge van 
blootstelling aan een milieupolluent. De indicator combineert het aantal jaren dat 
iemand verliest door vroegtijdig te sterven en het aantal jaren dat iemand met een 
ziekte leeft. Uiteraard heeft die berekening een behoorlijke foutenmarge. Om die 
reden dient de indicator niet als een precies cijfer, maar om de relatieve orde van 
grootte te gebruiken. 

Uit het onderzoek naar het aantal DALY’s dat de Vlaamse Instelling voor Technolo-
gisch Onderzoek (VITO) in opdracht van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) 
heeft uitgevoerd, blijkt dat de blootstelling aan fijn stof de belangrijkste stressor 
in Vlaanderen is. De blootstelling aan geluid staat op de tweede plaats en leidt tot 
7348 DALY’s of 7 procent van het totaal.  

Aangezien de net vermelde cijfers nog op de blootstellingcijfers op de geluids-
belastingskaart van het referentiejaar 2011 steunen en aangezien de relatie tussen 
dosis en effect met betrekking tot de gezondheidseffecten van lawaai in het We-
reldgezondheidsrapport van 2018 op basis van recent wetenschappelijk onderzoek 
is aangepast, dringt een actualisering van deze cijfers zich op. Een verkennend 
onderzoek in opdracht van het Departement Omgeving laat vermoeden dat de 
gezondheidsimpact van lawaai wellicht nog groter is dan tot nu werd ingeschat. 
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Wat de monitoring van de gezondheidsimpact van milieuverstoringen betreft, wordt 
in opdracht van het Departement Omgeving al verschillende jaren het Vlaamse 
Humane-biomonitoringsprogramma uitgevoerd. Om de effecten van geluidsbloot-
stelling hierin te kunnen opnemen en ook in verband met andere bevolkingsonder-
zoeken wordt gewerkt aan de ontwikkeling van een geschikte geluidssensor die 
relatief gemakkelijk de persoonlijke geluidsblootstelling in beeld kan brengen. Het 
Departement Omgeving start in dit verband met een omgevingsgeluidsmeting in 
Vlaanderen. Indien dit een positief resultaat zou opleveren, zou eenzelfde sensor als 
een onderdeel van een fijnmazig sensornetwerk kunnen worden ingezet. Dit zou in 
de toekomst burgerwetenschapsprojecten, vergelijkbaar met het succesvolle project 
CurieuzeNeuzen Vlaanderen, faciliteren. 

De derde vraag was of er specifieke plannen zijn om hier preventief aan te werken. 
We werken hieraan op verschillende fronten en met verschillende entiteiten. 
Vooreerst zijn er de acties en de maatregelen die in de geluidsactieplannen zijn 
opgenomen. De focus van die plannen ligt op het verkeerslawaai. Het recentste 
geluidsactieplan voor belangrijke wegen en spoorwegen in de agglomeraties 
Antwerpen, Gent en Brugge is in juni 2019 vastgesteld. Het gewestelijk geluids-
actieplan voor de luchthaven Brussel-Nationaal zal binnenkort ter goedkeuring aan 
de Vlaamse Regering worden voorgelegd.  

De inzet van deze plannen is divers. In eerste instantie wordt ingezet op de belang-
rijkste knelpunten en problemen die uit de geluidskaarten blijken. Naast de sane-
ring van bestaande knelpunten door technische maatregelen is het voorkomen van 
geluidsoverlast natuurlijk een belangrijke doelstelling. De basis om geluidsoverlast 
te voorkomen, is een brongericht beleid. Hierbij kan worden ingezet op stillere 
voertuigen en op maatregelen om de verkeersgroei te beheersen. Het is duidelijk 
dat het mobiliteitsbeleid een belangrijke verantwoordelijkheid heeft. Hinderlijke 
situaties kunnen echter ook worden voorkomen door een doordacht ruimtelijk 
beleid dat rekening houdt met de mogelijke geluidsoverlast tijdens bouwwerken of 
de aanpassing van infrastructuur. 

Er zijn ook andere bronnen van lawaai. Op lokaal vlak vormen muziekactiviteiten 
vaak een belangrijke bron van klachten, maar nu er weinig activiteiten en evene-
menten zijn, denk ik dat dit minder zal gebeuren. Ik laat momenteel onderzoeken 
hoe we lokale besturen en politiezones beter kunnen ondersteunen in hun hand-
havingsbeleid inzake geluidshinder door evenementen en muziekactiviteiten zodra 
die weer starten. Verder werk ik aan maatregelen om de geluidsoverlast van bouw- 
en sloopactiviteiten, een bron van geluidshinder waarover de klachten de voorbije 
jaren een stijgende trend hebben gehad, aan te pakken. VITO werkt hiervoor een 
studie over de beste beschikbare technieken (BBT-studie) uit. Ik ga ook na op 
welke manier de lokale overheden en de sector kunnen worden ondersteund, 
bijvoorbeeld door sensibilisering of door een leidraad ter beschikking te stellen. 

Mijnheer Vandenhove, wat het kwaliteitslabel Stiltegebied betreft, hebben we het 
geluk in Limburg te mogen wonen, waar we veel van die gebieden hebben. De 
aanvraag is een initiatief van lokale besturen. Ze dienen die aanvraag bij voorkeur 
in samenwerking met het provinciebestuur en na een akoestisch onderzoek in. We 
hebben ervoor gekozen het beleid inzake stiltegebieden niet in een decretaal kader 
te gieten. De kracht van de stiltegebieden ligt in het feit dat een lokaal bestuur 
hier volop voor kiest. Het gaat vaak ook veel verder dan enkel de akoestische 
kwaliteit. Dit biedt de mogelijkheid om meer aandacht te besteden aan andere 
aspecten die met rust en stilte zijn verbonden. Het is niet zo dat we die gebieden 
vanuit de Vlaamse overheid zelf aanduiden.  

De komende jaren wil ik werk maken van stille plekken of luwteoases in bebouwde 
omgevingen, zowel stedelijke gebieden als dorpskernen. Die luwteoases contraste-
ren met hun directe omgeving, zowel op het vlak van geluidsniveaus als op het 
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vlak van inrichting. Ze vormen rustpunten die helpen hoogwaardige leefomgevin-
gen te creëren. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (sp·a): Minister, het is goed dat u vindt dat de cijfers 
moeten worden geactualiseerd. Ik neem aan dat dit zo snel mogelijk zal gebeuren 
en dat op basis daarvan het beleid eventueel zal worden bijgestuurd. Wat de ge-
meenten en de politiezones betreft, hebt u met betrekking tot preventie iets 
belangrijk gezegd. Dat zijn typische fenomenen die dicht bij de burger gebeuren. 
Ik denk dat we vanuit Vlaanderen sturend moeten werken zodat we vooral lokaal 
een aantal zaken kunnen doen. Wat het eventueel bijkomend creëren van stilte-
gebieden met een label betreft, ben ik bijzonder blij dat ik het woord ‘provincie-
besturen’ uit uw mond heb gehoord.  

Ik wil u danken voor uw antwoord. Ik neem aan dat er op basis van de nieuwe 
cijfers een aantal nieuwe initiatieven zullen komen. Ik denk dan effectief aan de 
burgerwetenschappers. Dat biedt volgens mij mogelijkheden in verband met deze 
problematiek. 

De voorzitter: Mevrouw De Coninck heeft het woord. 

Inez De Coninck (N-VA): Minister, ik dank u voor uw uitvoerig antwoord. Ik heb 
eigenlijk een bijkomende vraag. U hebt aangehaald dat u binnenkort met het 
gewestelijk actieplan inzake geluid rond de luchthaven naar de Vlaamse Regering 
zult stappen. In hoeverre is het uitblijven van de federale Vliegwet een probleem 
om dat gewestelijk actieplan te kunnen afronden?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Mijnheer Vandenhove, zodra die cijfers zijn geüpdatet, 
zullen we de maatregelen die we moeten nemen, aan de cijfers aanpassen.  

Mevrouw De Coninck, het is lastig, maar dat neemt natuurlijk niet weg dat we ons 
gewestelijk actieplan kunnen opstellen. Ik zie niet direct een probleem. Het is 
vervelend, maar het zal lukken.  

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (sp·a): Voorzitter, u ziet dat Limburgers soms goed kunnen 
samenwerken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Sam Van Rooy aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
digitale watermeter 

– 3175 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Voorzitter, de drie grootste waterbedrijven in 
Vlaanderen, De Watergroep, FARYS en Pidpa, zullen samen digitale watermeters 
installeren. Samen leveren ze water aan ruim 90 procent van de Vlaamse gezinnen. 
Tijdens de eerste fase zouden 70.000 digitale watermeters moeten worden geïn-
stalleerd. Indien die test goed verloopt, zou de rest van Vlaanderen in 2023 aan 
de beurt zijn. 
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Minister, indien de digitale watermeter op grote schaal doorbreekt, kan de water-
factuur fundamenteel veranderen. Een digitale watermeter laat toe om het verbruik 
in real time te meten en dus meer diverse en flexibele tarieven aan te rekenen. In 
de watersector gaan dan ook stemmen op om het in droogteperiodes, zoals in het 
begin van deze zomer, duurder te maken om meer water te gebruiken. Dat stemt 
ongeveer overeen met de opdracht die u uw administratie hebt gegeven om 
verschillende pistes voor variabele tarieven uit te werken.  

Wat vindt u van de opkomst en de invoering van de digitale watermeter? Vindt u 
dat een positieve evolutie en, zo ja, waarom?  

Is reeds een rapport opgesteld of is meer informatie bekend over het onderzoek 
naar verschillende pistes voor variabele watertarieven dat u hebt gevraagd? Zo ja, 
wat zijn die resultaten? Zo neen, wanneer zullen die resultaten worden bekend-
gemaakt? Zal de digitale watermeter een rol spelen in die pistes voor variabele 
tarieven en, zo ja, op welke manier? 

Zullen er voor de klant kosten verbonden zijn aan de installatie van een digitale 
watermeter? Is al informatie bekend over de levensduur van een digitale water-
meter? Hoe verhoudt dit zich tot de klassieke watermeter? Zullen het onderhoud 
en de eventuele vervanging van een digitale watermeter door de watermaat-
schappijen of door de klant worden bekostigd? 

Zijn er al landen bekend die over digitale watermeters beschikken en waar we naar 
kunnen kijken om te zien hoe het daar verloopt of is verlopen? Zo ja, wat was de 
impact van de invoering van de digitale watermeter in andere landen op het 
gevoerd beleid en op de waterfactuur?  

Plant u de digitale watermeter, net zoals de elektriciteitsmeter, op termijn te 
verplichten? Zo ja, zijn hier reeds concrete plannen voor gemaakt? Zal de weige-
ring, net zoals bij de digitale elektriciteitsmeter, een afsluiting van het net met zich 
kunnen meebrengen? 

Beschouwt u het als een mogelijkheid om, net zoals met de elektriciteitsfactuur, 
een capaciteitstarief in te voeren, waarbij het piekverbruik een groot gedeelte van 
de factuur bepaalt? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Van Rooy, ik kijk inderdaad positief naar de op-
komst van de digitale watermeter. Een digitale watermeter kan immers verschillen-
de pijlers uit het beleid over de openbare watervoorziening ondersteunen. Zo krijgt 
de klant een beter zicht op zijn verbruik. Zowel hij als het drinkwaterbedrijf kunnen 
snel een abnormaal hoog verbruik vaststellen, bijvoorbeeld als gevolg van een lek, 
en zo kan er onmiddellijk worden ingegrepen en kunnen er maatregelen genomen 
worden. Ook worden fouten vermeden bij het doorgeven van de meterstanden. We 
kennen het allemaal: iemand die komt aanbellen, gaat kijken en opmeten. Als we 
dat allemaal kunnen doorgeven, denk ik dat we een hele stap verder staan. Er 
moeten geen verplaatsingen meer gebeuren voor de meteropnames. Door digitali-
sering en data-analyse kan bovendien een uitgebreidere dienstverlening voor de 
klant gerealiseerd worden, bijvoorbeeld met gerichte adviezen rond water-
besparing. 

Het gaat dan ook om een optimalisatie van de dienstverlening ten aanzien van de 
klant met aandacht voor kwetsbare doelgroepen en een geoptimaliseerd beheer 
van het openbaar waterdistributienetwerk. Die stap naar digitalisering is anno 2020 
en in het licht van de digitalisering van onze samenleving een logische stap die we 
ook in Vlaanderen moeten zetten.  
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Wat uw tweede vraag betreft, heeft de Vlaams Milieumaatschappij (VMM), zoals in 
deze commissie dit voorjaar besproken, een evaluatie uitgevoerd van de drink-
waterfactuur. Op basis daarvan werd gewerkt aan mogelijke scenario’s om de 
vastgestelde pijnpunten weg te werken en zal er een voorstel uitgewerkt worden 
voor aanpassing van de tariefstructuur.  

In de media is helaas de indruk gewekt dat de minister een studie zou hebben 
gevraagd naar tarieven die ook in de tijd variabel zijn. Dat idee is toen wel 
geopperd door mensen binnen de drinkwatersector, maar is momenteel totaal niet 
aan de orde. Na aftoetsing bij hen zien zij dat eerder als een interessant traject 
om te onderzoeken op de langere termijn. 

Wat de derde vraag betreft benadruk ik dat de dynamiek die we opmerken rond 
de uitrol van digitale watermeters is ingegeven vanuit opportuniteiten voor een 
geoptimaliseerd beheer van het openbaar waterdistributienetwerk en een betere 
dienstverlening. Een digitale watermeter zou het in de praktijk mogelijk maken om 
met variabele tarieven doorheen het jaar te gaan werken. De vraag om al dan niet 
de stap te zetten naar dergelijke variabele tarieven ligt momenteel niet op tafel.  

De drie drinkwaterbedrijven die al gestart zijn met de uitrol van de digitale 
watermeters, rekenen geen specifieke extra kosten aan de abonnees waar deze 
meter geplaatst wordt. De kosten verbonden aan de uitrol zitten vervat in de 
drinkwatercomponent van de integrale waterfactuur. We werken momenteel aan 
een wettelijk kader voor de uitrol van de digitale watermeter in Vlaanderen.  

Op basis van beschikbare informatie kan ik wel meegeven dat de waterbedrijven 
als uitgangspunt aanhouden dat de digitale meter op het vlak van levensduur 
minimaal evenwaardig moet presteren als de analoge meter, die voorziet in een 
ijking om de zestien jaar. 

Voor het onderhoud en de vervanging wordt dezelfde aanpak aangehouden die 
vandaag geldt voor de analoge watermeters. Kosten worden enkel specifiek aan-
gerekend aan de klant als de werken op vraag van de klant zijn of als die nodig 
zijn door schade aan de aftakking veroorzaakt door de klant.  

Voor de systematische vervanging van de meters in functie van de wetgeving over 
metrologie worden geen specifieke aparte kosten aangerekend. Het wettelijk kader 
dat in opmaak is, zal ook de mogelijkheid bieden om daar algemeen geldende 
afspraken voor vast te leggen. 

Bij navraag bij de drinkwatersector blijken er nog maar weinig buitenlandse voor-
beelden bekend te zijn. Eau de Paris zou ongeveer 100.000 digitale watermeters 
geïnstalleerd hebben bij klanten en Herning Vand in Denemarken 20.000 stuks. 
We kunnen dus momenteel helaas nog niet veel leren van buitenlandse projecten 
waarin dergelijke meters grootschalig zijn uitgerold. Ik denk dat we hier wat 
pionierswerk doen voor de rest van Europa.  

Wat uw zevende vraag betreft, heb ik al aangegeven dat we werken aan een 
wettelijk kader voor de uitrol van de digitale watermeter. Concreet voorzien we 
hier in de eerste fase in een decreetswijziging. Op de korte termijn dien ik een 
voorstel in binnen de Vlaamse Regering.  

De integrale waterfactuur – achtste vraag – bestaat voor alle abonnees al deels uit 
een vastrecht. Bij grotere aansluitingen is voorzien dat er daarbovenop nog een 
capaciteitsvergoeding aangerekend wordt. Hierdoor betalen abonnees die maar 
beperkt gebruikmaken van het net, voor de mogelijkheid om te allen tijde van het 
net gebruik te kunnen maken. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 
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Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Bedankt voor uw toch wel vrij duidelijke 
antwoorden, minister. Het enige wat ik misschien een beetje te vaag vind, is het-
geen waar u mee begonnen bent, namelijk de voordelen voor de gebruiker of het 
gebruiksgemak. Misschien kunt u dat nog iets duidelijker toelichten, want ik zie 
niet in wat er zo moeilijk is aan het noteren van meterstanden en die door te geven.  

U sluit blijkbaar ook niet uit dat er op langere termijn iets van variabele tarieven 
of capaciteitstarief zal worden ingevoerd, zoals dat nu is voorgesteld voor elek-
triciteit. Ook wat dat betreft zou ik van u toch wel duidelijk willen horen – wij zijn 
daar uiteraard tegen – dat het nooit tot de mogelijkheden kan behoren voor parti-
culieren, voor kleinere gebruikers, dat zij op basis van hun piekverbruik zullen wor-
den belast. Voor elektriciteit zal dat 80 procent van de aanrekening gaan bepalen. 
Ik zou zeer graag van u willen horen dat u dat uitsluit voor het waterverbruik. 

Tot slot hebt u eigenlijk niet geantwoord op dat verplichte karakter… (het geluid 
van Sam Van Rooy valt weg) … en daaruit blijkt dat het ultieme middel toch is dat 
mensen van het elektriciteitsnet kunnen worden afgesloten, als ze dat syste-
matisch blijven weigeren. Ik herhaal mijn vraag daarover: zal het ook het geval 
zijn bij die digitale watermeter dat mensen die om welke reden dan ook syste-
matisch weigeren, uiteindelijk van het waternet dreigen afgesloten te worden? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik denk dat technologie op zichzelf nooit positief of 
negatief is; het gaat erom hoe je die technologie gebruikt, bestraffend of net heel 
stimulerend. Bij de digitale watermeter, die er sowieso zal komen, moet het de 
uitdaging zijn om iedereen de voordelen ervan duidelijk te maken. Misschien klinkt 
dat nu een beetje vaag, maar ik denk dat het mogelijk moet zijn om na te denken 
over wat die voordelen zoal kunnen zijn.  

Een van de voordelen is, zoals u zegt, minister, lekopsporing. Mensen zouden op 
hun gsm een automatische melding kunnen krijgen, als er een gigantisch hoog 
verbruik wordt vastgesteld. Ik stel immers vast dat mensen geconfronteerd worden 
met gigantisch hoge waterfacturen, omdat ze met lekken zaten waar ze gewoon 
geen weet van hadden. Dat kan dus een voordeel zijn. Ook inzicht geven in het 
waterverbruik kan interessant zijn. 

Nu, ik denk dat erover nagedacht moet worden en dan zal wel duidelijk worden 
wat de voordelen kunnen zijn. Ik zou dus willen voorstellen om daar een sterk 
wettelijk kader rond te bouwen. De digitale watermeter tegenhouden omdat we 
bang zijn dat er misbruik van gemaakt zou worden, dat mogen we niet doen. Dan 
had het internet ook nooit mogen bestaan. 

Ik heb wel nog een belangrijke opmerking wat het sociale aspect betreft. Het zal 
gemakkelijker zijn om mensen vanop afstand van het net af te sluiten, terwijl 
mensen nu echt aan huis moeten komen, als dat nodig is. Dat zou ik een heel 
slecht signaal vinden. Blijkbaar is het ook mogelijk om een debietbegrenzer op de 
watermeter te zetten, wat wil zeggen dat je het waterverbruik van mensen kunt 
beperken, bijvoorbeeld omdat ze hun waterfactuur niet betaald hebben. Ik zou u 
willen vragen om daar heel voorzichtig mee om te gaan, ten eerste omdat het 
maatschappelijk onverantwoord zou zijn als dat zo gemakkelijk zou gaan en ten 
tweede omdat dat het draagvlak voor zo’n digitale watermeter ook heel snel 
onderuit zou halen, terwijl de digitale watermeter net kansen biedt om beter met 
water om te gaan.  

Wat ons betreft is het dus een genuanceerd verhaal, maar we vragen wel aandacht 
voor de sociale aspecten. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 
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Freya Perdaens (N-VA): Ik denk dat het belangrijk is om eerst even af te 
wachten en te kijken wat die studie brengt. Collega Danen gaf terecht aan dat we 
moeten nagaan hoe we slimmer waterverbruik kunnen sturen, want bij momenten 
is dat gewoon ongelooflijk hard nodig, zoals we de voorbije zomer ook gemerkt 
hebben. Daar kan de digitale watermeter een oplossing zijn en daarom zijn we er 
ook voorstander van. De kostenbesparing dankzij de snelle lekdetectie kan een 
grote winst betekenen voor consumenten. 

Nu, ik denk dat het wel opportuun is dat de verschillende watermaatschappijen 
eenzelfde technologie gebruiken voor die digitale meter. Is dat zo? Want dat is me 
nog niet helemaal duidelijk. Voor analyse nadien lijkt me dat in elk geval 
ongelooflijk handig. 

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord. 

Gwenny De Vroe (Open Vld): Minister, bedankt voor uw uitgebreide antwoord. 
Ik denk dat we met zijn allen hier zeer goed weten dat er heel wat voordelen 
verbonden zijn aan de uitrol van de digitale watermeter. We hebben dat ook tijdens 
de hoorzittingen over de droogteproblematiek gehoord. Ik denk niet dat wij nog 
van de voordelen overtuigd moeten worden, maar de mensen thuis wel, op veel 
vlakken. Het is dan ook heel belangrijk, minister, om een heel goede begeleidende 
communicatie te voeren over het hoe en het waarom en dat het op een efficiënte 
manier gebeurt. Ik denk dat we kunnen leren uit de communicatie rond de ener-
giemeter. Hebt u wat betreft de begeleidende communicatie, die toch wel heel 
belangrijk is voor een efficiënte uitrol, al gesprekken gehad met de drinkwater-
maatschappijen? Is er op dat vlak al iets gaande? Dat had ik graag van u 
vernomen. 

In het regeerakkoord is er sprake van om de digitale watermeter samen met de 
digitale energiemeter uit te rollen. Er is nu een versnelde uitrol van die laatste, 
maar voor de watermeter geldt er een ietwat andere timing. Ik wou daarom even 
informeren wat er eventueel nog gaat gebeuren om die samenloop toch zoveel 
mogelijk te bewerkstelligen. Hoe wil men die twee in de toekomst op elkaar 
afstemmen? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Voorzitter, ik wil graag even aansluiten. Wat de 
mogelijkheden van de digitale watermeter betreft, zijn er zeker interessante 
elementen die we moeten onderzoeken. Ik ben ook blij dat een aantal water-
maatschappijen hier nu een prioriteit van maken en dat er ook een goede 
monitoring is. We zullen daar veel gegevens uit kunnen halen om het systeem op 
zich verder te evalueren en om eruit te gaan leren.  

Ik heb al een aantal keer gevraagd of we een goed zicht hebben op de kosten en 
baten van een Vlaanderenbrede uitrol van de digitale watermeter. Op het vlak van 
kosten en baten zijn er tot op vandaag immers een aantal onbekende factoren en 
ik ga ervan uit dat uit de eerste uitrol extra inzichten komen om de informatie te 
vervolledigen. Voor we naar een algemene besluitvorming gaan, hoop ik toch dat 
we over alle gegevens zullen beschikken. Bij dezen wil ik dan ook vragen of dat 
ook effectief de bedoeling is en tegen welke periode u voldoende gegevens denkt 
te hebben om een volledige kosten-batenanalyse te kunnen maken. 

Een tweede element is de maximale afstemming, waar ook collega De Vroe naar 
verwezen heeft. Ook al beschikt u nog niet over alle gegevens, toch moeten we al 
een stukje anticiperen op de keuze die we gaan maken, zodat we naar een 
maximale afstemming kunnen gaan. Ik denk dat iedereen daar voordeel uit zal 
halen. Ik hoop dan ook dat het overleg van heel nabij wordt opgevolgd, zeker qua 
technieken en dergelijke meer, en dat we zoeken naar een maximale afstemming.  
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Een derde element betreft de tarifering, waar u en enkele collega’s al naar ver-
wezen hebben. U hebt aangegeven dat uw woorden op een bepaald moment be-
wust verkeerd geïnterpreteerd zijn. Bij deze wil ik heel duidelijk aangeven dat we 
destijds gevraagd hebben naar een evaluatie van de tarifering. Wat sturing van 
het waterverbruik betreft is onder andere heel duidelijk naar voren gekomen dat 
capaciteitstarifering een zeer beperkt effect zal hebben op het waterverbruik. Ik 
zou me dan ook vragen stellen, als we daarop zouden inzetten, aangezien een 
studie aangeeft dat dat geen effect heeft. Ik ga er dan ook vanuit dat we dat … 
(het geluid van Tinne Rombouts valt weg) … vragen, met ook duidelijke conclusies.  

Bruno Tobback (sp·a): Als u me toelaat, minister, dan wil ik u ook nog even de 
bezorgdheden vanuit de sp.a-fractie overmaken. Die gaan niet zozeer over de 
technologie van die meter, want op termijn zullen alle meters digitaal zijn. Dat is 
onvermijdelijk en ook logisch en daar is niets mis mee. De bezorgdheden van de 
sp.a gaan over de tarifering. Ik had inderdaad graag van u enige duidelijkheid 
gehad over de ambities van de Vlaamse Regering op dat vlak. Er is de vraag om 
het forfaitaire deel van de kosten zo laag mogelijk te houden. Hoe kleiner het 
verbruik of het gezin, hoe zwaarder dat forfaitaire deel immers doorweegt: een 
alleenstaande betaalt op dit moment in verhouding een veel hogere forfaitaire kost 
dan een groot gezin, omdat een gezin die kost over een grotere groep verbruikers 
kan spreiden.  

Als we praten over capaciteitstarieven of variabele tarieven, dan wil ik er toch wel 
absoluut voor pleiten dat we die niet toepassen op basisnoden. In periodes van 
droogte of watertekorten moet men hogere prijzen proberen te gebruiken met het 
oog op sturing, ook al is het effect daarvan beperkt, maar dat mag niet het geval 
zijn voor basisnoden. Het kan niet het geval zijn dat je die dan disproportioneel 
duur maakt. Dat je dat doet voor luxeverbruik, voor zwembaden en dergelijke 
meer, lijkt me logisch, maar ik had graag van u bevestigd gekregen dat men dat 
niet van plan is voor de basisnoden en het basisverbruik van gezinnen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u, collega’s, voor uw vragen en terechte bezorgd-
heden. Ik deel die bezorgdheden. 

Zoals jullie weten is de VMM op dit moment verschillende scenario’s aan het 
bekijken. Ik kan jullie verzekeren dat er geen enkele vraag is gekomen, ook niet 
van ons uit, om naar variabele tarieven te gaan. Normaal gezien zouden we tegen 
eind dit jaar een voorstel ontvangen en dat zal dan binnen de regering besproken 
worden. Uiteraard komt dat dan ook in alle transparantie naar het parlement.  

Hoe dan ook is het niet de bedoeling, met of zonder digitale meter, om mensen 
van het net af te sluiten. Ik heb van bij het begin gezegd dat afsluiten enkel kan 
in het geval van fraude of misbruik, ook in het kader van de digitale meter.  

Collega Rombouts, wat de kosten en baten betreft: daarvoor hebben we de studie 
en het proefproject dat de drinkwatermaatschappijen samen met Fluvius opzetten 
om alles zo goed mogelijk te kunnen inschatten. Het doel is om een zo goed 
mogelijke afstemming te hebben met de uitrol van de digitale energiemeter, al 
heeft die laatste wel een voorsprong en willen we die tegen het einde van de legis-
latuur bij 80 procent van de verbruikers uitgerold hebben. Na afloop van de studie 
en het proefproject zullen we dus moeten bekijken hoe we zullen aansluiten bij de 
uitrol van de digitale energiemeter. 

Nu, ik denk dat we toch overtuigd zijn dat de digitale watermeter voordelen heeft. 
De burger, de gebruiker, heeft de regie in handen. Hij weet wanneer je hoeveel 
gebruikt. Ook kan er bij overmatig watergebruik onmiddellijk worden ingegrepen. 
Het geeft je een inzicht in het waterverbruik. Ik zie daar voordelen in. Samen met 
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de nodige tips om water te besparen kan dit de burger helpen bij het gebruik van 
water. Ik hoop dat de voltallige commissie ervan overtuigd is dat dit een goede 
zaak is. We moeten de digitalisering ingaan.  

Collega De Vroe, ik ben het ermee eens dat we dit zo goed en helder mogelijk 
moeten uitleggen, waarom we dit doen en waarvoor het dient. Laten we nog even 
dit proefproject afwachten, om het vervolgens zo goed mogelijk in te schatten. Wat 
de tarifering betreft, hoop ik dat ik duidelijk ben. Bij mijn weten ligt er nergens iets 
op tafel dat zou wijzen naar variabele tarieven. Eind dit jaar volgt er meer over de 
tariefstructuren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Gwenny De Vroe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de Blue 
Deal ter bestrijding van droogte en waterschaarste 

– 3204 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Johan Danen aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
handhaving van de winning van grondwater 

– 3322 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Bruno Tobback 

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord. 

Gwenny De Vroe (Open Vld): De klimaatverandering wordt, zoals we allemaal 
weten, steeds tastbaarder, ook bij ons, met langere periodes van droogte en hevige 
onweders, met wateroverlast tot gevolg. De laatste maanden en de afgelopen jaren 
hebben we in het Vlaams Parlement over de droogteproblematiek en de eventuele 
watertekorten veel van gedachten gewisseld. Voor de zomer vonden er ook nog 
twee lange en zeer intense hoorzittingen met heel veel experten plaats. Zij reikten 
tal van acties en maatregelen aan.  

Minister, op 1 juli 2020 verklaarde u naar aanleiding van mijn actuele vraag dat 
uw droogteplan zo goed als klaar was en dat u nog voor de zomer alles wenste af 
te ronden. Eind juli kregen we witte rook. U communiceerde via een persbericht 
over de verhoogde strijd van de Vlaamse Regering tegen de droogte en de water-
schaarste dat er een akkoord was in de vorm van een Blue Deal. Met deze deal wil 
de Vlaamse Regering de droogteproblematiek op een heel structurele manier 
aanpakken, met een verhoogde inzet van middelen en de juiste instrumenten, met 
betrokkenheid – en dat vind ik een heel goede zaak – van de industrie en de 
landbouwers als deel van de oplossing, en met een duidelijke voorbeeldrol voor de 
Vlaamse en andere overheden. 

Minister, op welke manier wilt u de Blue Deal concreet uitrollen in de praktijk? 
Wanneer kunnen we hierrond uw beleidsvoorstellen verwachten? 

Hoe zal de Taskforce Droogte concreet te werk gaan? Welke concrete output mogen 
we verwachten? Hoe zal de besluitvorming tussen de verschillende deelnemers en 
beleidsniveaus lopen? 

Voor de financiering van de Blue Deal wordt een eerste schijf van 75 miljoen euro 
voor het investeringsgedeelte toegezegd door de Vlaamse Regering. In het najaar 
wordt beslist hoeveel bijkomend budget er voorzien wordt voor de verdere uit-
voering van deze Blue Deal. Welk effect zal deze partiële financiering hebben op 
de uitrol van de Blue Deal? Wat is de volledige kostprijs van de Blue Deal, met alle 
maatregelen en acties? 
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Wat is de stand van zaken van het project ‘Reactief afwegingskader prioritair 
watergebruik’? Daar werd in de hoorzitting vaak naar verwezen. Dat is natuurlijk 
in het kader van droogte heel belangrijk: wie zou men als eerste afschakelen? Ik 
hoop dat u daarover meer duidelijkheid kunt geven. 

Tijdens dezelfde hoorzittingen werd ook verwezen naar het vergunningenbeleid. 
De Vlaamse Regering engageert zich in de Blue Deal om regelgevende hinderpalen 
in de strijd tegen waterschaarste ten laatste volgend jaar weg te werken. Is het 
onderzoek naar het wegwerken van regelgevende hinderpalen reeds gestart? Zo 
ja, hoe verloopt dat precies? Welke timing wordt hierbij gehanteerd? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Mijn vragen gaan, iets specifieker, over de handhaving 
van de metingen van het grondwater. De grondwaterstanden zijn ook vandaag nog 
heel laag. Er wordt veel water gebruikt. De waterlagen worden beperkt aangevuld 
als gevolg van de toenemende verharding en de versnelde afvoer via drainages of 
door een grotere gevoeligheid voor periodes met weinig neerslag. 

We hebben hierover in deze commissie al een paar keren van gedachten gewisseld. 
Minister, u zei dat u momenteel aan een kwetsbaarheidskaart werkt, om een beter 
zicht te krijgen op de gevoeligheid voor verdroging van de freatische water-
voerende lagen. Ook de modaliteiten van bemalingen zouden, met het oog op het 
versterken van de retourbemaling, worden herbekeken. Ik zag dat u vorige week 
maandag in Diepenbeek een proefproject hebt bezocht. … (onverstaanbaar) … 
Daarrond bestaat een heel regelgevend kader. 

U hebt gezegd dat u voor de optimalisatie van de handhaving op de illegale 
grondwaterwinningen in bijkomende middelen en ondersteuning wilt voorzien – dit 
zowel via het geven van de nodige achtergrondinformatie op de website van het 
departement, alsook via de mogelijkheid om gezamenlijke controles uit te voeren. 
Wat ons betreft, moeten dit geen controles om de controles zijn, maar wel contro-
les om echte misbruiken aan te pakken, zeker als het gaat om een zo belangrijke 
grondstof als grondwater. 

In Vlaanderen zijn er een kleine 60.000 particuliere grondwaterputten en een 
kleine 30.000 bij bedrijven gekend. In een antwoord op een van mijn vragen zei u 
dat de controles hierop relatief beperkt zijn. Waar er wordt gecontroleerd, worden 
heel wat tekortkomingen vastgesteld. Dat is de samenvatting van wat ik heb ge-
leerd uit de antwoorden die u mij hebt gegeven. 

Uit de cijfers die u gaf, blijkt dat de controles aangewezen zijn en blijven. Maar 
door de saneringen neemt het aantal controleurs jaar na jaar af. Een aantal criteria 
bepalen wie waar en wanneer mag controleren, en ook daar zit soms wat ruis op, 
waardoor die controles allesbehalve optimaal verlopen. 

Ik ga de precieze debieten niet opsommen. U kunt ze in mijn schriftelijk ingediende 
vraag nalezen. Ik hoop dat u in uw antwoord op dat vlak duidelijkheid brengt.  

We hebben gezien dat er momenteel maar een beperkt aantal controleurs per 
provincie is, namelijk minder dan een kwart voltijdequivalent (vte) per provincie. 
Dat resulteert in een beperkt aantal controles op de vergunde grondwaterwinnin-
gen of boorwerkzaamheden. Toch worden er bij 33 procent van de uitgevoerde 
controles een of meerdere tekortkomingen vastgesteld, en als er enkel naar de 
controles van de boorwerkzaamheden wordt gekeken, is dat zelfs bijna 50 procent. 
Dat zijn toch echt wel heel hoge aantallen. Worden de controles ad random 
uitgevoerd of wordt er zeer gericht gecontroleerd wanneer er een vermoeden van 
niet-naleven van de vergunningsvoorwaarden is? Wat verklaart het relatief hoge 
aantal vastgestelde overtredingen? 
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Het aantal personeelsleden dat op handhaving ingezet kan worden, is zeer laag. Is 
deze situatie in 2020 al verbeterd? Worden er meer vte’s ingezet of zijn er plannen 
om dat te doen? 

Of een grondwaterwinning als een klasse 2-grondwaterwinning dan wel als een 
klasse 1-grondwaterwinning wordt beschouwd, wordt bepaald door het opge-
pompte jaardebiet. Dit debiet kan afgelezen worden van de debietmeters waarmee 
de grondwaterwinningen uitgerust dienen te zijn. De vergunning bepaalt wie ver-
antwoordelijk is voor de handhaving. Dat maakt het wat complex: is het de 
gemeente of de afdeling Handhaving, of nog iemand anders? Wordt er door de 
afdeling Handhaving ook controle uitgevoerd op de goede werking van de debiet-
meters? Moet een debietmeter verbonden zijn aan het vaste gedeelte van een 
grondwaterwinningsinstallatie of mag deze ook bevestigd worden op de grote has-
pels, die onder andere voor landbouwtoepassingen worden ingezet? Wat is de 
procedure indien wordt vastgesteld dat een klasse 2-winning een jaardebiet op-
pompt dat de 30.000 kubieke meter overschrijdt? Kan dan de afdeling Handhaving 
controle uitvoeren? Of wie moet dat dan doen? 

De Databank Ondergrond Vlaanderen zou alle diepe grondwaterwinningen moeten 
vermelden. Hoe accuraat is deze databank? Zit er vertraging op het aanmelden 
van een diepteboring en de vermelding ervan in de databank? Hoeveel bedraagt 
die vertraging? 

In de Blue Deal wordt erkend dat als gevolg van de recente droogte het aantal 
eigen grondwaterwinningen voor huishoudens opnieuw toeneemt. In de periode 
2017-2019 alleen al gaven de watermaatschappijen meer dan 5000 adressen van 
nog niet eerder bekende grondwaterwinningen door aan de Vlaamse Milieumaat-
schappij (VMM). Minister, u voorziet in de Blue Deal wel in een verhoging van het 
aantal waterscans om na te kijken in hoeverre de grondwaterwinning, zowel tech-
nisch als economisch, kan worden afgebouwd en vervangen door andere water-
bronnen. Jaarlijks gaat het om een 300-tal waterscans, terwijl de watermaatschap-
pijen gemiddeld meer dan 1800 niet gemelde waterwinningen jaarlijks doorgeven. 

Het plaatsen van niet-wenselijke particuliere waterwinningen zet de ondiepere 
grondwaterlagen onder druk. Welke maatregelen zult u nemen om de wildgroei 
aan particuliere grondwaterwinningen een halt toe te roepen? Welke maatregelen 
zult u nemen om het opgepompte water van particuliere grondwaterwinningen te 
beperken? Welke maatregelen hebt u voorzien om de uitdroging van de ondiepere 
grondwaterlagen te voorkomen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik dank de twee sprekers voor de vragen over de Blue 
Deal. Ik dank ook alle commissieleden. Zij hebben daar het afgelopen jaar heel 
wat vragen over gesteld. Er waren ook de hoorzittingen. Vanuit het kabinet hebben 
wij ons werk gedaan op basis van wat tijdens die hoorzittingen werd verteld, door 
onder meer de experten Marijke Huysmans en professor Patrick Willems. Wij 
hebben daar een zeer omvattend plan rond gemaakt. Dat werd nog voor het reces 
goedgekeurd. Wij hadden onder andere bij de VMM allerlei projecten klaarliggen, 
om dan snel te werk te gaan in de zomervakantie, om te bekijken wat we al dan 
niet kunnen doen. Toen werd ook een eerste schijf van 75 miljoen euro vrijge-
maakt. Uiteraard hebben we nog centen nodig. Het totale plan zal toch wel onge-
veer 300 miljoen euro kosten. Dat werd afgesproken in het kader van de begro-
tingsbesprekingen – of van de relance, want veel zal relance zijn, verstandige 
relance, infrastructuurwerken enzovoort. Ik kom op de overige middelen nog terug.  

De concrete uitrol van de Blue Deal wordt besproken op de eerste bijeenkomst van 
de Taskforce Droogte, die gepland is op 21 september 2020. Op mijn vraag is de 
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) al gestart met de opmaak van een 
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uitvoeringstabel. De opzet is om in samenspraak met alle betrokken entiteiten de 
verschillende acties te concretiseren, onderling maximaal af te stemmen en duide-
lijke verantwoordelijkheden af te spreken. 

Zoals u weet, bestaat de Blue Deal uit een breed scala aan maatregelen om de 
water- en de droogteproblematiek in Vlaanderen ten gronde aan te pakken. De 
implementatie ervan is dan ook de gemeenschappelijke verantwoordelijkheid van 
iedereen: Vlaamse en lokale overheden, bedrijven, burgers, middenveldorgani-
saties, landbouwers enzovoort. Een actieve inzet van alle actoren is nodig en ik 
roep u, als lokaal mandataris, dan ook op om binnen uw eigen stad of gemeente 
actief werk te maken van een gefundeerd en ambitieus beleid rond water en 
droogte. 

Hoe zal de Taskforce Droogte concreet te werk gaan? Ook dit ligt ter bespreking 
voor op de eerste bijeenkomst van de taskforce. Omdat voor het aanpakken van 
de droogte-uitdaging een breed maatschappelijk engagement nodig is, zal gewerkt 
moeten worden aan de afstemming tussen de deelnemers en de beleidsniveaus. 
Ik zal daarom aan de Taskforce Droogte voorstellen om de Coördinatiecommissie 
Integraal Waterbeleid (CIW) hierin de coördinerende rol te laten opnemen. Om de 
Blue Deal zo optimaal mogelijk in te bedden en te laten aansluiten bij andere 
doelstellingen van het omgevingsbeleid zoals adaptatie, ruimtelijk beleid, vergun-
ningenbeleid, bodembeleid en biodiversiteitsbeleid, zie ik een rol weggelegd voor 
het departement. 

Voor dit jaar heb ik al bijkomende middelen voor droogte vrijgemaakt. Zo is er een 
tweede oproep voor de proeftuinen droogte gelanceerd, zijn er bijkomende projec-
ten mogelijk in het kader van Water-Land-Schap, een landinrichtingsprogramma 
dat in de schoot van het Open Ruimte Platform werkt aan wateroplossingen in het 
buitengebied, en voorzie ik een forse financiële injectie voor de VMM en het Agent-
schap voor Natuur en Bos (ANB) van 16 miljoen euro voor het versterken van 
groen-blauwe netwerken door gebiedsgerichte samenwerking. 

De budgettaire verdeling van de voorziene 75 miljoen euro en het vastleggen van 
bijkomende budgetten voor de uitvoering van de volledige Blue Deal kaderen in de 
besprekingen over het begrotingsjaar 2021. Die zijn nog lopende, dus daar kan ik 
niet op vooruitlopen. Wel kan ik aangeven dat de Vlaamse Regering extra investe-
ringen vooropstelt om de relance van de economie te versterken.  

Na de begrotingsbesprekingen zullen we voor de uitrol van de volledige Blue Deal 
dus verder moeten bekijken hoe we bepaalde acties naar ondersteuning van de 
lokale besturen en private actoren tot uitvoering kunnen brengen.  

Het project Reactief Afwegingskader voor Prioritair Watergebruik tijdens Water-
schaarste is begin 2020 gestart en heeft een doorlooptijd van een jaar. 

In een eerste stap zijn voor zowat alle waterbehoeftige sectoren indicatoren 
opgesteld die aangeven wanneer die sector te kampen krijgt met dreigende of 
effectieve waterschaarste. Daarnaast zijn ook het wateraanbod en de watervraag 
per sector in kaart gebracht en is een overzicht opgemaakt van mogelijke reactieve 
maatregelen die we in aanloop naar of tijdens een waterschaarste kunnen nemen.  

Tijdens de zomermaanden is de socio-economische impact van de verschillende 
reactieve maatregelen grotendeels in kaart gebracht. Deze analyse zal tijdens de 
volgende vergadering aan de belanghebbenden worden voorgesteld. Ook zal er 
voor het eerst in debat gegaan worden over de principes en randvoorwaarden die 
een rol moeten spelen bij de uitwerking van het afwegingskader. In het najaar 
wordt het afwegingskader in overleg met alle belanghebbenden dan verder 
uitgewerkt en toegepast op een aantal cases. 
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Door de coronacrisis en het grote belang van voldoende participatie met alle 
betrokken overheden, sectoren en verenigingen zal het project een iets langere 
doorlooptijd kennen en pas in februari-maart afgerond worden. De doelstelling is 
uiteraard wel dat het kader volgende zomer moet kunnen worden toegepast. 

Diverse regelgevende hinderpalen worden momenteel al aangepakt. Het her-
gebruik van effluent wordt geregeld via een grondstofverklaring van de Openbare 
Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM). Voor de implementatie van de veror-
dening Hergebruik Effluent worden door de administratie ontwerpteksten voor-
bereid. Zoals al meegedeeld in mijn antwoord op eerdere vragen, werkte ik een 
aangepaste regeling voor bemalingswater uit, die opgenomen wordt in de lopende 
VLAREM-trein (Vlaams reglement betreffende de milieuvergunning).  

Voor het vergemakkelijken van retourbemaling bij vervuild bemalingswater wordt 
momenteel binnen de VMM bekeken hoe dit moet worden aangepakt. Een regeling 
rond captatie uit onbevaarbare waterlopen werd een eerste keer principieel 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 17 juli 2020. 

We hebben diverse actoren al laten weten dat ze hinderpalen die ze momenteel 
ondervinden, kunnen doorgeven aan de VMM, en we zullen die boodschap blijven 
herhalen. Daarbij is het natuurlijk ook handig als partijen al voorstellen voor 
oplossingsrichtingen kunnen aangeven. 

Voor die hinderpalen waar er een regelgevend proces nodig is, zal ik aan de 
betrokken instanties vragen om dit verder te onderzoeken. Dan gaat het over de 
VMM, de CIW en het Departement Omgeving. 

Belangrijk is dat als er bij demo- of subsidieprojecten problemen opduiken, de 
betrokken overheidsinstanties een oplossing zoeken. Door de complexiteit van de 
regelgeving en van de realiteit op het terrein lijkt mij dat een realistische 
benadering. 

Voor het gebruik van het bemalingswater ben ik in Diepenbeek naar een project 
gaan kijken. Ook daar is er nood aan een wettelijk kader, waaraan we volop 
werken. 

Zo kom ik bij de vragen van de heer Danen. De controles op grondwaterwinningen 
door de afdeling Handhaving van het Departement Omgeving worden zowel 
proactief als reactief uitgevoerd. Bij de opmaak van de jaarplanning wordt steeds 
een insteek gevraagd aan andere instanties, waaronder de VMM. Wanneer uit het 
behandelen van vergunningsaanvragen of integrale milieujaarverslagen blijkt dat 
er mogelijke onregelmatigheden zijn, worden deze dossiers jaarlijks doorgegeven. 
Indien dat relevant is, worden deze opgenomen in het omgevingshandhavingsplan 
van de afdeling Handhaving. Hierdoor kan de handhaving gerichter worden uit-
gevoerd en is de pakkans ook groter. Dit verklaart deels het grotere aantal vast-
gestelde tekortkomingen bij grondwaterwinningen. De in de loop der jaren 
stijgende expertise in deze zeer technische en soms arbeidsintensieve controles bij 
de afdeling Handhaving is een factor die hierin meespeelt en tot hogere percen-
tages kan leiden. Belangrijk om te vermelden is wel dat niet elke vastgestelde 
tekortkoming even ernstig is. Soms gaat het alleen over een administratieve 
tekortkoming in plaats van een volledig illegale exploitatie. Uit de historiek van de 
vaststellingen blijkt wel dat die vaak te maken hebben met de aanleg, het 
onderhoud en de monitoring van de grondwaterwinningen.  

Daarom werd ook de afzonderlijke erkenning van boorbedrijven in het leven 
geroepen. Die geldt sinds januari 2017. De handhaving van deze nog redelijk re-
cente erkenning werd bewust opgestart en stelselmatig verstrengd om kort op de 
bal te kunnen spelen. Voor de sector van de boorbedrijven, die op dat vlak voordien 
geen rechtstreekse verantwoordelijkheid hadden, was dit een nieuw gegeven. Dat 



34 Commissievergadering nr. C282 (2019-2020) – 15 september 2020 

Vlaams Parlement 

 

verklaart deels de hogere percentages. Ook vandaag wordt vastgesteld dat deze 
bedrijven niet steeds correct melden wanneer ze zullen boren of dat ze niet nagaan 
of hun klanten wel beschikken over de verplichte voorafgaande aktename of ver-
gunning. De verstrengde handhaving heeft er ook toe geleid dat deze sector meer 
klachten is beginnen te rapporteren over concurrerende bedrijven. Het illegaal 
boren is uiteraard een ernstige concurrentievervalsing voor de bedrijven die zich 
wel aan de regels houden. Door dergelijke meldingen kan ook gerichter worden 
gehandhaafd. Dat verklaart tevens het hogere percentage aan tekortkomingen bij 
de boorbedrijven. We blijven zeker inzetten op responsabilisering van deze sector.  

De handhaving op grondwaterwinningen is maar één aspect van de vele hand-
havingsbevoegdheden van de afdeling Handhaving. Het inzetten van de beschik-
bare personeelsleden op de planning wordt jaarlijks herbekeken. De accenten 
worden verlegd om een goede spreiding over de verschillende milieucomparti-
menten te krijgen. In de planning van 2020 van de afdeling Handhaving is er dan 
ook specifiek extra aandacht voor grondwater via ondersteuning van het lokale 
niveau. Aangezien inderdaad de meeste grondwaterwinningen onder de bevoegd-
heid van de lokale toezichthouders vallen, is het doel dat dit lokaal ook meer via 
controles wordt opgenomen. Het verspreiden van nuttige informatie op de website 
van de afdeling Handhaving en het uitvoeren van gezamenlijke controles in 2020 
dragen hiertoe bij. 

Zoals ook in de Blue Deal staat vermeld, moet om geloofwaardig te zijn sterk wor-
den gehandhaafd. In de toekomst zal meer worden gekeken naar methodes om 
controles op grondwaterwinningen gerichter te kunnen uitvoeren. Door samen-
werking binnen het internationale IMPEL-netwerk (Implementation and Enforce-
ment of Environmental Law) zullen kennis en ervaring worden uitgewisseld over 
het aanpakken van illegale boringen en grondwaterwinning. Het onderzoeken en 
uitvoeren van gps-tracking op boortoestellen moeten toelaten om in de toekomst 
deze werkzaamheden in real time op te volgen. Het werken met slimme meters 
die automatisch gegevens doorsturen naar de overheid kan ook op termijn 
mogelijk een meerwaarde betekenen. Dit moet het inplannen van deze controles 
sterk vereenvoudigen zodat deze meer en gerichter kunnen worden uitgevoerd met 
het bestaande personeelsbestand.  

Inzake klasse 1- en 2-grondwaterwinning wordt de controle op de correcte plaat-
sing, werking en ijking van debietmeters ook uitgevoerd door de afdeling Hand-
having. Om dit te ondersteunen werd in opdracht van het Departement Omgeving 
in 2019 een code van goede praktijk voor debietmetingen van grondwater door 
VITO uitgewerkt.  

Volgens de wetgeving moet de debietmeter worden geplaatst voor het eerste 
aftappunt van het gewonnen grondwater. Dit kan vast zijn aan de winningsput en 
bij voorkeur in de putkelder zelf. In het kader van de grondwaterheffing wordt ook 
toegelaten dat de debietmeter op mobiele haspels wordt geïnstalleerd. Als deze 
worden gebruikt in putten uit verschillende watervoerende lagen of bij verschil-
lende vergunningen is er wel een extra logboek met registratie van de verschillende 
bezochte putten en meterstanden noodzakelijk. 

Wanneer tijdens het toezicht door de afdeling Handhaving een overschrijding wordt 
vastgesteld op het onttrokken volume, wordt in eerste instantie onderzocht wat 
hiervan de oorzaak is. De exploitant wordt dan aangemaand om zich aan de ver-
gunde volumes te houden, ofwel een vergunning voor het bijkomend volume aan 
te vragen. Afhankelijk van de ernst van de overschrijding, de frequentie of duurtijd 
en eventueel andere vastgestelde misdrijven kan er ook een proces-verbaal wor-
den opgemaakt. Deze worden dan opgevolgd door de parketten of kunnen voor 
bestuurlijke handhaving worden teruggestuurd naar de afdeling Handhaving. Bij 
de bestuurlijke handhaving kan er dan naast een boete voor het vastgestelde 
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misdrijf een voordeelontneming worden opgelegd voor het overmatig onttrokken 
volume.  

De afdeling Handhaving focust haar toezicht voornamelijk op de in de eerste klasse 
ingedeelde inrichtingen. Een bedrijf kan echter voor een andere rubriek dan grond-
waterwinning ook in deze klasse zijn ingedeeld. Hierdoor valt een aandeel van 
kleinere grondwaterwinningen onder haar bevoegdheid. De afdeling kan weliswaar 
ook bij zuivere klasse 2-grondwaterwinningen handhaven, bijvoorbeeld daar waar 
de lokale toezichthouder onvoldoende optreedt of bij een vermoeden dat de klasse 
1-grens in realiteit wordt overschreden. Het toezicht op de erkende boorbedrijven, 
die ook deze kleinere grondwaterwinningen aanleggen, is enkel een bevoegdheid 
van de afdeling Handhaving en de VMM. Dus bij die werkzaamheden op kleinere 
winningen kan de afdeling Handhaving controles uitvoeren en heeft zij dat al 
gedaan. 

De Databank Ondergrond Vlaanderen zou alle diepteboringen moeten vermelden. 
Is dat accuraat? Zit er vertraging tussen een diepteboring en de vermelding? Sinds 
de invoering van de erkenning op boorbedrijven is het rapporteren van de gege-
vens van nieuwe boringen overgedragen van de exploitant van de winning naar 
het boorbedrijf. Volgens de bijzondere gebruikseisen van deze erkenning moet het 
boorbedrijf minimaal tweemaandelijks via een webapplicatie van de Databank 
Ondergrond Vlaanderen een inventaris bezorgen van de werken die de voorbije 
periode zijn uitgevoerd. Zodra deze worden ontvangen, zijn deze boorgegevens 
ook publiek toegankelijk via de databank.  

In totaal zijn al meer dan 20.000 boringen gerapporteerd sinds 1 januari 2017, 
waarvan iets meer dan 2600 boringen voor de aanleg van grondwaterwinningen 
en bijna 8000 met als doel drainage en bemaling. We constateren echter wel dat 
nog niet alle boorbedrijven hun activiteiten rapporteren. We zetten sterk in op 
sensibilisering. Zo is er onder andere eind september een digitale infosessie rond 
de evaluatie van drie jaar eDOV gepland. Er is hierbij ook een actieve samenwer-
king met de Vlaamse Confederatie Bouw en de sectorvereniging van de bemalings-
bedrijven. De gegevens uit de vergunningen voor grondwaterwinningen worden 
door de VMM gedigitaliseerd en zijn eveneens via de databank consulteerbaar. 

In de Blue Deal identificeren we een aantal pijnpunten en geven we sturing aan 
mogelijke oplossingen. De Blue Deal werd nog maar zeer recent uitgewerkt. Mijn 
administratie is nog maar pas gestart met de analyse van de mogelijkheden voor 
een concretisering ervan. Ook de dialoog met stakeholders en betrokken partijen 
dient nog te worden opgestart.  

Ik gaf in antwoord op eerdere vragen reeds aan dat het vraagstuk rond de parti-
culiere grondwaterwinningen complex is. Rationeel omgaan met water, welk water 
dan ook, vormt een belangrijke pijler. De Blue Deal voorziet daar een aantal con-
crete initiatieven die een andere scope en opzet hebben dan de huidige waterscan 
waarnaar u verwijst. Een waterscan heeft vooral tot doel te onderzoeken hoe water 
bespaard kan worden. 

Of het grondwatergebruik an sich een probleem vormt, hangt af van de hoeveel-
heid die wordt gebruikt, de laag waaruit gewonnen wordt en de locatie. Uitgangs-
punt is dat impact op de omgeving en op het grondwatersysteem maximaal moet 
worden vermeden. Zowel vanuit de Blue Deal als vanuit het actieplan water-
schaarste en droogte initieert de VMM een evaluatie van het huidige beleid rond 
private grondwaterwinningen waarbij zowel het vergunningenkader als de hef-
fingsregeling zullen worden geëvalueerd. Een belangrijke eerste stap hierin is om 
meer zicht te krijgen op de problemen en de impact. Belangrijke aspecten die 
moeten worden bekeken zijn onder andere de relatie tussen dit ondiepe grond-
water en de waterlopen, de cumulatieve impact van dergelijke kleine winningen op 



36 Commissievergadering nr. C282 (2019-2020) – 15 september 2020 

Vlaams Parlement 

 

zowel het grondwater als op bijvoorbeeld de natuur. Pas als we die beter in beeld 
hebben, kunnen we passende maatregelen uitwerken.  

Een uitspraak over maatregelen kan ik dus nog niet doen, maar ik kan alvast wel 
benadrukken dat ik erop zal toezien dat het traject voor deze evaluatie effectief 
wordt ingezet en dat er vooruitgang wordt geboekt. 

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord.  

Gwenny De Vroe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord. 
Ik zal me beperken, want u moet de vergadering dringend verlaten. 

De lokale en andere overheden spelen inderdaad een heel belangrijke rol. Ik was 
dan ook heel blij dat u het initiatief dat in mijn gemeente Kampenhout genomen 
werd met betrekking tot de bronbemaling en het hergebruik van dat water, hebt 
opgepikt. Ik kan zeggen dat het gemeentelijk reglement hieromtrent door heel veel 
gemeenten is opgevraagd. Het zal in veel lokale besturen op de gemeenteraad 
komen. Dat is goed, het mag nog verder gepromoot worden. Daar kunnen nog veel 
stappen worden gezet. 

Wat het hergebruik van water betreft, hebben we het nog vaak over het regen-
water, maar het is belangrijk goed te bekijken wat nog meer kan worden gedaan 
om het grijs water, zoals het water van vaatwasmachines en zo, meer te her-
gebruiken. Nu wordt dat gewoon afgevoerd. Ik zou u willen vragen hier bij uw 
diensten de nodige aandacht op te vestigen en na te gaan wat kan worden gedaan 
en welke decreetswijzigingen daarvoor in de maak zijn.  

Er is voor de zomer wat commotie geweest over de lekken en de lekverliezen. Het 
is heel goed dat aan de hand van een innovatie- en realisatietraject heel wat 
inspanningen zullen worden geleverd. We zijn echt heel ambitieus en dat is een 
heel goede zaak. Ik ga ervan uit dat deze doelstelling zonder een directe financiële 
impact op de waterfactuur zal worden gegarandeerd. 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Minister, ik stel vast dat u inzake een aantal beleids-
domeinen de strijdbijl hebt opgenomen. Ik vind dat niet verstandig, maar het is 
uw goed recht. Ik hoop dat we met betrekking tot dit dossier misschien niet de 
vredespijp kunnen roken, maar misschien wel kunnen samenwerken om in Vlaan-
deren tot een beter water- en droogtebeleid te komen. Een aantal stappen die u 
hebt gezet, zijn het resultaat van het werk dat in de commissie is verzet. 

We moeten proberen onze Vlaamse bedrijven in te zetten om aan technologische 
oplossingen te werken, bijvoorbeeld om het grijs water waarnaar is verwezen beter 
of anders in te zetten, maar ook andere oplossingen om beter met ons water om 
te gaan. Ik denk dat dit ook een exportproduct kan zijn – niet het water, want daar 
hebben we een tekort aan, maar de technologie om het water beter te gebruiken. 

Het is belangrijk dat we met betrekking tot de waterputten communicatie-
campagnes opzetten. Ik heb een burgemeester hier in de buurt horen verklaren 
dat hij in de zomer veel water oppompt om zijn gazon groen te houden, maar dat 
dit hetzelfde blijft, want het water dat hij oppompt, kan weer insijpelen. Zo simpel 
is het natuurlijk niet. Mensen hebben soms het verkeerd beeld dat opgepompt 
water er altijd is geweest en dat ze daarmee kunnen doen wat ze willen. Het is 
belangrijk op dat vlak informatie te geven. Dat water is niet gratis, in de zin dat 
het niets kost en dus mag worden gebruikt. 

We kunnen een hele commissievergadering gebruiken om alle elementen aan te 
raken. Dat zullen we vandaag niet doen. Ik denk dat het goed zou zijn de Blue Deal 
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eens om het jaar of het half jaar te evalueren en dan na te gaan wat is gebeurd en 
wat nog moet gebeuren.  

Minister, in het belang van een beter watergebruik en voor de beperking van 
droogte, ben ik vragende partij om met betrekking tot dit dossier goed samen te 
werken. Het is een belangrijke grondstof en er is de voorbije jaren heel weinig aan 
gedaan. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Minister, ik wil het kort over de rapportage van de 
activiteiten van de boorbedrijven hebben. U zet heel sterk in op sensibilisering. Ik 
maak me nog steeds een beetje zorgen om het feit dat die boorbedrijven er maar 
niet in slagen al hun activiteiten te rapporteren. Dat is al verplicht sinds 1 januari 
2017 en dat er al meer dan 20.000 registraties zijn, toont aan dat het wel kan. Ik 
heb het aanvoelen dat hard mag worden opgetreden. U zet heel hard in op sensi-
bilisering en er wordt werk gemaakt van veel controles. Wordt een hardere aanpak 
van de mensen die weigeren die activiteiten te registreren ook overwogen? Zit dat 
in de pijplijn? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Voorzitter, ik zou heel wat vragen, aandachtspunten 
en bezorgdheden willen aanstippen, maar ik denk we hier niet een commissie-
vergadering, maar meerdere dagen aan zouden kunnen besteden. Bij waterschaar-
ste en droogte komt heel wat kijken. Ik zal dat niet doen, maar ik heb een enkele 
vraag over de Blue Deal. 

Minister, u hebt daarnet vermeld dat de VMM een uitvoeringskader opstelt. Het 
lijkt me interessant dat we over dat uitvoeringskader zouden kunnen beschikken. 
U hebt momenteel 75 miljoen euro. We zouden dat daar ineens aan kunnen kop-
pelen en nagaan waar dat bedrag specifiek naartoe zal gaan en aan welke acties 
het prioritair zal worden besteed, zodat we een overzicht hebben. Ik ga ervan uit 
dat we dan later ongetwijfeld op deze discussie zullen terugkomen. 

De voorzitter: De heer Pieters heeft het woord. 

Leo Pieters (Vlaams Belang): Minister, dank u voor het zeer uitgebreide 
antwoord. Nu ja, de vragen waren dan ook vrij omvangrijk. Een commissievergade-
ring zal niet volstaan. Om het halfjaar een commissievergadering ook niet. Water 
is nu eenmaal een zeer belangrijke grondstof met, als we het allemaal bij elkaar 
beschouwen, goudwaarde. 

Een eerste punt dat ik nog wil aanraken, heb ik ook op een hoorzitting aangehaald. 
Onze grote rivieren voeren water aan. We gebruiken er water van voor drinkwater 
en voor ander gebruik. Vlaanderen heeft waterverdragen met Nederland. We heb-
ben geen waterverdragen met Wallonië noch met Frankrijk. Ik wil daar de nadruk 
op leggen, om daar in de toekomst wat meer werk van te maken.  

Sensibilisering is een zaak. Dat is heel mooi. Maar als men met sensibilisering start, 
moet men ook starten met handhaving. In dezen is handhaving zeer belangrijk als 
we dat in de toekomst op de rails willen blijven houden omdat er tal van manieren 
zijn om aan water te geraken. 

Ik houd het hierbij want anders zou het mij te ver leiden.  

Bruno Tobback (sp·a): Aan alle collega’s die oproepen tot een beter debat wil ik 
zeggen dat we daarnet hebben beslist om volgende week woensdag de resolutie 
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van mezelf en collega Ludwig Vandenhove te behandelen. Iedereen is daar zeer 
welkom. 

Ik sluit mij aan bij de oproep tot een duidelijke handhaving, minister. Ik vind het 
idee van de Blue Deal zeer goed, maar om geloofwaardig te zijn, moet je wel 
duidelijk maken dat het echt menens is, dat we dit ernstig nemen. Als je vaststelt 
dat heel wat van die boorbedrijven er – en nu zeg ik het vriendelijk – niet in slagen 
om de boringen te registreren, dan denk ik niet dat dit door een gebrek aan 
intelligentie of capaciteit is. Wij weten allemaal dat daar andere dingen aan de 
hand zijn en dat je het inderdaad op een ernstige manier moet doen. 

Ik roep het bedrijfsleven op om een aantal duidelijke sectorale doelstellingen vast 
te leggen. Die zijn er vandaag niet. De capaciteiten van de verschillende sectoren 
verschillen ongetwijfeld. Maar het is belangrijk dat we duidelijke benchmarks en 
doelstellingen voor iedereen hebben, zeker wanneer het gaat over infiltratie. Uit 
de hoorzittingen hebben we begrepen dat dit de grootste piste naar een oplossing 
is. Ik roep op om in het overleg daar heel veel aandacht aan te besteden. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Het zijn allemaal zeer terechte bemerkingen. Ik haal een 
aantal zaken aan. 

We hebben duidelijke doelstellingen voor elk van de sectoren. Het is niet allemaal 
vrijheid-blijheid, voor alle duidelijkheid. Er zitten ook verplichtingen in. 

Ook de waterverdragen met Frankrijk en Wallonië zitten in de Blue Deal, collega 
Pieters. Wij zullen daarmee moeten starten, om dat in orde te brengen. 

Voor wat betreft de boorbedrijven, ben ik akkoord. Het gaat niet alleen om 
sensibilisering. Er zal ook gehandhaafd worden. Ik zal nog eens extra bekijken of 
er nog meer moet worden gehandhaafd. We moeten bekijken of we meer inno-
vatieve technieken kunnen gebruiken, zoals gps-tracking en andere. Ik ben het 
ermee eens dat handhaving het sluitstuk is. 

Vlaamse bedrijven ertoe aanzetten om aan technologische oplossingen te werken, 
een opmerking van collega Danen, zit ook in de Blue Deal. Het gaat dan 
bijvoorbeeld om hergebruik van grijs water. Ook over innovatieve technieken voor 
lekdetectie heb ik het uitgebreid gehad met de drinkwaterbedrijven, dus daar zal 
ook wel de nodige aandacht naartoe gaan.  

Ik ben er uiteraard ook toe bereid, collega’s, om het daar tijdens volgende commis-
sievergaderingen uitgebreid met jullie over te hebben. Er is ook een taskforce die 
nu voor de eerste keer bijeenkomt. Binnen die taskforce zullen afspraken gemaakt 
worden met professoren en de bevoegde ministers. Ik denk dat het inderdaad 
interessant is – ook voor mij, moet ik toegeven – om de voortgang daarvan met 
jullie te bekijken binnen de commissie. Soms gebeurt het nu eenmaal dat we 
ergens niet aan denken, niet kwaadwillig, en dan vind ik dat verrijkend. Met de 
Blue Deal hebben we geprobeerd om zeer omvattend te zijn en ik sta ervoor open 
om het daar jaarlijks of halfjaarlijks met jullie over te hebben, zodat de parle-
mentsleden aanvullingen kunnen aanbrengen.  

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik kijk uit naar de toekomstige debatten ter zake. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 


